

COMENTARIO

Un "hecho,, y una "teoría,,

En Bélgica se ha constituido, finalmente, un gobierno de católicos y socialistas. Ya antes, en Prusia, también se había formado otro en el que entraron socialistas, católicos y demócratas. He aquí dos hechos que habrán de tener en la política interior de los pueblos incalculables consecuencias. Los hechos poseen un enorme valor práctico. De un solo golpe ha quedado derribada aquella teoría, defendida en España y en Mallorca con una acritud sectaria, acerca de la incompatibilidad entre el liberalismo y el catolicismo políticos. Aún recordamos las campañas que se hicieron aquí, entre nosotros, para sublevar ciertas conciencias contra determinados hombres e ideas. Pero las explicaciones recientes que ha escrito el «Osservatore Romano» y la constitución de un ministerio católico-socialista en Bélgica nos ahorran el trabajo de poner, uno frente a la otra, el hecho concreto y la teoría irreductible.

¿Es que el catolicismo belga y el socialismo belga han borrado de su programa máximo alguno de sus principios políticos y sociales? No. Creer o decir que católicos y socialistas, en Bélgica, han claudicado, sería calumniarles gravemente. Lo que hay es que aquellos católicos y socialistas no viven encerrados en su torre de marfil o vueltos de espaldas a la realidad. Cuando la patria llamó a sus hijos sin distinción a defenderla del enemigo, todos los belgas, como todos los franceses, como todos los alemanes, hicieron el sacrificio de sus personales convicciones y bajo una misma bandera se alinearon. Se llamó aquello la «Unión Sagrada». Pero, si la unión se impuso en la guerra, ¿porqué no puede en la paz realizarse la aproximación política y económica entre católicos, demócratas y socialistas? ¿Es que los grandes problemas que ha creado la paz son menos vitales para el porvenir de la Nación que las cuestiones que suscitó la guerra?

Esta lección de tolerancia que ha dado el pueblo belga, con su conducta inspirada en el más noble y consciente patriotismo, tendrá seguramente su enseñanza práctica en las relaciones entre los grupos políticos de diversa ideología; y no sólo entre los partidos, sino entre los individuos mismos. La vida moderna no puede quedar encerrada, como lo estuvo un día, en círculos representativos de una casta, de un estamento o de un ideal. La vida es muy compleja, y esta complejidad rechaza todo exclusivismo.

Los aislamientos sociales y los acordonamientos políticos darían a nuestra sociedad moderna un tinte medieval y sombrío, incompatible con el espíritu liberal, cada vez más intenso y más extenso. Este espíritu consiste en respetar las tendencias diferentes de las nuestras o contrarias a las nuestras. No quiere esto decir que profesemos nuestras convicciones personales o de grupo blandamente, sino que hemos de tener puesta la consideración en las realidades que a nuestro lado actúan. Y esta consideración requiere precisamente una más profunda sinceridad en las ideas propias. La democracia belga acaba de ofrecernos una magnífica lección de espíritu sinceramente liberal. Claro está que los energúmenos y los doctrinarios que tanto abundan por acá rasgarán sus vestiduras y se darán rotos golpes de pecho, escandalizados. Pero, no importa. El «caso belga» derrumba una teoría que algunos presentaban como irreductible.

NUESTROS COLABORADORES

El trabajo y la eficacia

En Alemania, en Londres, en Riga, cuando llueve, cuando los días sin sol transcurren entre nieblas y bromas, se trabaja ejercitándose los músculos o filosofando. Y si asoma un día luminoso, salen las gentes a gozar de la luz. Al pensar uno en la producción mediocre del campo agrícola británico y como compensan los ingleses la debilidad vegetal de la tierra con su esfuerzo, o en el cambio que la actividad germánica ha operado en las medievales selvas del centro de Europa y en los problemas de índole espiritual y especulativa, se da lugar al asombro por que desfilan en la imaginación la serie numerosa de días de cada año en que el fastidio del ambiente y la falta de goce del medio imponen una energía gigante como compensación, especialmente para gentes modestas.

Nosotros, en los días tibios de invierno y de primavera, llenos de sol, salimos a disfrutarle. Pero las jornadas grises y tristes tampoco nos dejan trabajar sosegadamente. Nos invitan a continuas lamentaciones, como se prolongan las inclinaciones. En todo caso, trabajamos lo estrictamente necesario, lo que debemos, y no más.

Este tema interesante ponerse a meditar sobre la verdadera esencia del trabajo que rinde. El trabajo que rinde en un pueblo que enaltece la historia, no produce únicamente bienes individuales. El producto de uno que da vida a uno, es un trabajo pobre. Si el país ha de progresar, si la sociedad en que vive tiene que percibir la riqueza de su labor y los puntos de su energía, hace falta que el individuo trabaje más de lo que debe, de las horas que tiene asignadas.

La diferencia esencial entre nosotros, los meridionales, y los restantes sectores de Europa está, en cuanto a la marcha del progreso, en la cantidad de deseo o de placer que ponemos en el trabajo. Para un meridional el trabajo es algo obligatorio para la vida. Termina la labor donde acaba la obligación. Para un norteño, al menos, fluctúa entre el deber y el placer. Esa confusión se engendra en la conciencia del que piensa que no solamente produce para sí; en la conciencia de los pueblos que por eso saben resistir las pruebas más duras.

Un argumento obrero era decir: Déenos más tiempo para el descanso, y veréis como no seremos ajenos a la cultura. Pues bien, no nos engañamos; el obrero que antes no estudiaba tampoco estudia con la jornada de ocho horas. El que, por ejemplo, se forma a sí mismo, ya se hace ajeno a su cultura, aunque claro que ahora

tiene «más» tiempo para hacerla. Hay aquí, precisamente, el gran rendimiento de un pueblo: es ese «más», ese trabajo cada vez mayor que se intercala entre la obligación y el descanso. Que el obrero—ya que hablamos de él—trabaje horas determinadas, que las disminuya si se quiere: lo que hace falta es que entre labor y asueto haya otra suerte de alternativas; que las horas, no de obligación, no sirvan exclusivamente para dormir. No, no disminuyamos nuestro trabajo por ningún medio; en todo caso limitémosnos a tener menos horas obligatorias para aumentar nuestra labor espontánea y nuestras alternativas. El hombre que trabajando diez horas, dedicaba las catorce restantes al sueño, no ha obtenido ninguna reivindicación trabajando ahora ocho. Sin desconocer que los conservadores ingleses están en el poder, no creo que sea signo de conservatismo esa constancia con que la cámara de los comunes ha rechazado las jornadas de determinado trabajo, para el obrero británico. Creo, más bien, que demuestra la delicadeza de la raza inglesa para concertar la libertad con el esfuerzo de un pueblo. Por otra parte, no es fácil que el obrerismo de los restantes países aventaje al británico en punto a reivindicaciones.

Pero esta cuestión es solamente a modo de inciso que la hemos traído. El caso típico de la eficacia del trabajo exclusivamente obligado reside en la burocracia. Un burócrata genuino es el que vierte mecánicamente sus horas contadas en un tintero. El mayor daño que hace el burócrata consiste en que se sujeta demasiado a los minutos de su reloj. Son las horas las que deberían ir sujetas a la índole de su trabajo. La organización de la burocracia en cuanto a eficiencia productiva es una atrocidad. Yo no sé si esto tiene remedio, y si un Estado puede organizarla de manera diversa; pero, desde luego, el peor de los males que pueden afligir a un país es que el burócrata filtre demasiado en los puestos directivos del Estado, o deje sentir la más pequeña influencia. Es horrible pensar que pueda dirigimos un señor que cree que ha cumplido con su misión trabajando equis horas, y que el resto del día le pertenece. La burocracia puede ser necesaria; pero desde luego dista de que sea un bien. La burocracia, y en general, los funcionarios de un país no son signo de producción, ni de riqueza, considerados en sí. El funcionalismo resulta eficaz para un pueblo cuando fuera sus funciones asignadas denota abundante actividad, aunque no sea más que para superarlas. Funcionarismo semejante pue-

de producir estadistas, compositores, literatos, filósofos y sabios.

José ENSEÑAT

Un ilustre muerto

Qué representa Guitry, el gran cómico que acababan de enterrar? Fue, antes de la guerra, una encarnación de Don Juan de cuarenta y cinco años, del amante de una cierta edad. Haciendo este papel, Guitry alcanzó ovaciones inacabables y muchos imitadores en la realidad. Puso de moda, entre las señoras, enamorarse de los señores de cabellos grises, de alma de parsimonia y de cartera abundante.

En general, se tiene en mal concepto a los señores de cuarenta y cinco años que llevan una cierta vida. Se los considera celosos hasta perder el sentido del ridículo, llenos de ansia y avidez, porque es una edad de crisis de vitalidad. En general, la mala opinión es fundada. Pero Guitry ha dado de este tipo otra interpretación; ha creado el amante maduro de tendencia placida y filosófica, dispuesto a perdonarlo todo mientras le dejen decir una frase pseudo-profunda sobre las mujeres o el amor. Esta especie de amante sabe buscar derivativos literarios, palabras espirituales o citas aproximadas de autores clásicos o de filósofos pesimistas. Sabe—por decirlo claro—nadar y guardar la ropa. Está probado que este método de trabajo sentimental hace sentir a la señora la imperiosidad del señor en términos absolutos. Es por esto que tiene mucho éxito y que Guitry tuvo muchos imitadores.

Era un buen cómico, en un país en que un cómico tiene una consideración indiscutible. Se pudo permitir el lujo, Guitry, de representar siempre obras escritas exclusivamente para él. Ciertamente, esto supone una concepción del teatro absolutamente absurda. Supone dar importancia especial a un elemento (el actor) que en justicia no pasa de tener una importancia ínfima. Yo creo que el primer elemento del teatro, aunque parezca mentira, es el autor de la obra. Si el autor no tiene nada que decir, la obra, aunque la representen los mejores actores del mundo no vale nada. La crisis mundial del teatro proviene del hecho que cada día pasan a mayor altura los autores que pueden decir alguna cosa. Guitry suponía un teatro basado sobre los actores. No importe decir que la muerte de Guitry supone la desaparición definitiva de tres o cuatro toneladas de dramas y comedias.

José PLA

NUESTRAS CRONICAS DE NUEVA YORK

El libro del mes

A la novela de Edna Ferber, *Tan Grande* (So Big) se le acaba de conceder el premio Pulitzer del año. Es decir, una de las más altas autoridades literarias del país reconoce en esta novela la mejor que se ha escrito en los Estados Unidos durante el año pasado.

No es ésta la primera novela de Edna Ferber. Hace ya tiempo que goza ella de la fama de ser una de las más grandes novelistas norteamericanas.

«Tan Grande» merece el premio que ha ganado. El libro está escrito con verdadero talento, es una obra maestra de literatura. Los personajes viven. Todo en la novela es intensamente humano. A pesar de no haber enredo en la narración, a pesar de no haber misterio, ni sorpresas, se lee la novela con un interés que no decae un solo instante.

High Prairie, una población de aldeanos, un grupo de haciendas, en las cercanías de Chicago y Chicago mismo son la escena del cuento. La época actual, pocos años de la gran guerra, durante la guerra y poco después de la guerra es el tiempo en que se desarrolla este trozo literario de mentira realista. Selma De Jong y su hijo Dick De Jong, son los protagonistas principales.

Selma Peake, hija de un bohemio soñador, quedó huérfana, sola en el mundo, poco después de concluir sus estudios en un «college». Para ganarse la vida fué de profesora a High Prairie, un centro agrícola de campesinos holandeses, en las cercanías de Chicago. Llevaba ella todo el refinamiento de las elegantes damas de Chicago a un villorio de campesinos ignorantes y rutinarios.

A pesar de que con todo su corazón protestaba contra esa vida pobre, rutinaria, de espíritu estrecho, quisieron las circunstancias que se casara con Pervis De Jong, un hacendado de gran corazón, a quien ella misma le enseñó las primeras letras en el caso de su juventud. Un hijo: Dick. A este niño se le llamaba por su apodo «Sobig», «tan grande», porque en sus primeros años, cuando se le preguntaba cuán grande era, contestaba, como todos los niños, abriendo sus brazos: So Big, tan grande.

Después de años de vida miserable en una hacienda pobre, cultivada en la forma menos inteligente, muere el padre, y quedan en el mundo esa soñadora y su hijo, quien ella espera llegue realmente a ser «tan grande», grande de corazón, de nobles ambiciones, capaz de realizar grandes cosas.

Los esfuerzos de esa mujer para ganar el pan de su hijo y pagar su educación, su trabajo en la hacienda, sus idas a Chicago a vender sus verduras, son un canto épico de sufrimiento y de esperanza.

«Sobig» es inteligente, ambicioso. Tiene la belleza de sus padres y la elegancia seductora de la madre. Escuela. Colegio. Universidad. El ha decidido al fin ser arquitecto y la madre acoge con entusiasmo su proyecto. Su hijo será «tan grande», será el reconstructor de Chicago ciudad brotada como hongo colosal, de la noche a la mañana, sin tiempo para preocuparse de ser bella.

Los primeros años de Dick, después de adquirido su título de arquitecto, son los de un principiante que trabaja como empleado ínfimo en una sociedad de arquitectos.

D-esperera él de no poder llegar pronto al éxito.

Una amiga de él, hija de una amiga de su madre, millonaria, lo convence de que no hay dinero en la arquitectura y logra hacerlo entrar en negocios que dan dinero más rápidamente. Se hace un corredor de bolsa.

Selma protesta indignada, pero se resigna aceptando eso como algo temporal, a causa de que durante el período de la guerra no se edifica nada en Chicago. El éxito económico exacta a Dick y le hace abandonar definitivamente su profesión de arquitecto.

Desesperación de la madre, que no cree que ganar dinero, simplemente ganar dinero es ser grande.

«Sobig» llega a ser uno de los jóvenes que pueden jactarse de la más brillante carrera económica, inmensamente rico. Cien mujeres, opulentas, millonarias se enamoran de él. El no se enamora de ninguna.

Entre madre e hijo hay un cisma. Ella cree que ha fracasado; su sueño se ha hecho pedazos. Para ella, su hijo, en medio de la vida artificial que vive, no es «tan grande», sino «tan pequeño».

Al fin aparece la mujer de quien «Sobig» se enamora. Es una mujer superior, como Selma, es una gran artista que gana miles y miles de dólares con su pincel. Pero ella no corresponde su amor. Todos los esfuerzos de «Sobig» son inútiles. Llamada a la franqueza por este hombre enredado con el éxito, ella le dice que lo encuentra «tan pequeño», sin otro anhelo en su vida que ganar dinero.

El mismo, al fin, al frente de su madre y de la otra mujer a quien adora se siente... tan pequeño.

TANCREDO PINOCHET

VIDA INTERNACIONAL

Los sucesos de Shanghai

La vanidosa satisfacción que a veces nos domina a los hombres del siglo XX, considerándonos como el tipo humano más perfecto que hasta hoy se produjo en el mundo civilizado, se eclipsa o disipa ante ciertos deplorables espectáculos, ciertos repugnantes espectáculos, ciertos odiosos espectáculos que los países guías—los más prósperos y adelantados—nos brindan con lamentable frecuencia.

Uno de los casos típicos de esta acción perturbadora, inhumana, criminal, es el de China. Aquel país, de una tradición cuatro veces milenaria, de paz y de trabajo, de amor y de bondad, es víctima de todos los desenfrenos de la codicia y de los impudores de los pueblos que se titulan guardianes del orden, amparadores del progreso y baluarte de la civilización. China es el campo donde la usura europea, la voracidad nipona y la avaricia norteamericana se despliega cínicamente, sin respetos a nada ni a nadie.

Después de la gran guerra hemos visto cómo en el Celeste Imperio se producían guerras civiles, discordias intestinas sangrientas, divisiones internas profundísimas, que causaron víctimas por millares, escindiendo la unidad del territorio y creando situaciones políticas difícilísimas, que parecían precipitar al gran pueblo a un estado de anarquía.

Esta fué la obra de alguna nación europea, del Japón y de los Estados Unidos, que para colocar una gran parte de los «stocks» de armas y municiones fabricados para el sostenimiento de la gran guerra, no vacilaron en provocar por todos los medios, apelando a las mayores intrigas, las llamadas revoluciones y las llamadas contrarrevoluciones.

De igual modo—y vamos a aludir a uno de los crímenes de lesa humanidad más horribles que se registran en la Historia—se fomentó por todos los medios el uso del opio, como fuente de tributación y de riqueza la más saneada para el comercio europeo, lanzando al país al consumo de las terribles drogas narcóticas en proporciones jamás vistas ni soñadas. Por lo mismo que en este problema del consumo del opio y de la exacerbación del terrible vicio, a Inglaterra le alcanza una responsabilidad casi exclusiva—en momento oportuno nos ocuparemos de reunir y exponer datos y hechos—, todos sacamos de la Conferencia del opio, en Ginebra, demostrativos de este aserto. También el Japón, por un sentimiento

imperialista notorio y por afanes de lucro incontentidos, buscó en China el campo de acción para desplegar sin tasa, límites, medida ni escrúpulos, todas sus codicias políticas y económicas, que han contribuido de un modo directo, y siendo la causa ocasional, el motivo determinante de los tristes sucesos que están aconteciendo en Shanghai.

Por si algo faltaba en este mosaico de miserias morales, de maldades interminables, que tienen como campo de acción el vasto territorio chino, allí se filtra la acción del bolchevismo, promotor alguna vez de las algaradas y desórdenes que vienen sucediéndose en el Celeste Imperio, siempre aprovechador—el bolchevismo—de las turbulencias y de las inquietudes populares para filtrarse entre ellas y provocar la indisciplina y agudizar el descontento.

Hace pocos días, el notable escritor Wutt Martin, que en la tribuna del «Diario de Ginebra» sigue con tan cuidadosa atención los problemas internacionales, señalaba esta coincidencia singular: El 30 de Mayo, el gran diario londinense el «Times», en un artículo titulado «A Land of promise»—«Una tierra de promisión»—, después de subrayar el extraordinario interés, la importancia excepcional que China, como mercado, tenía para la industria inglesa, abogaba por la necesidad de una intervención colectiva de las grandes potencias para restablecer el orden en China.

Al día siguiente se producían los sucesos de Shanghai o Shanghai Las Agencias telegráficas se apresuraron a participar al Mundo que un movimiento xenófobo, de odio al extranjero, había estallado en la gran población china. Y desde entonces, a diario, esas Agencias acentúan su propaganda alarmista, describiendo con tonos terriblemente sombríos los peligros de este movimiento.

Será conveniente decir que en todos estos sucesos es menester no dejarse guiar por estas informaciones parcialísimas e interesadas. Shanghai es una gran ciudad industrial, en manos de los extranjeros. Especialmente los japoneses, tienen allí un gran centro de producción de industrias algodoneras, donde los trabajadores son chinos. Estos son explotados de un modo inhumano. Sobre el particular pueden consultarse las informaciones oficiales de la Oficina Internacional del Trabajo.

Los estudiantes chinos, como defensores de la causa de los obreros, iniciaron una campaña contra «la barbarie y la iniquidad extranjera, especialmente la japonesa». Intervino la Policía, no con gran mesura, y... ¡ya están en marcha los movimientos xenófobos!

HOJAS FEMENINAS

¿TODAVIA EL PELO CORTO?

¡Otra vez el pelo corto! Es un tema que no se agota.

¡Cuánto se ha escrito sobre él! ¡Y todavía lo que se escribirá!

Resulta ahora que los creadores de modas quieren lanzar los postizos, pero las mujeres no los adoptan y siguen fieles al pelo corto por una razón muy poderosa, porque es muchísimo más práctica.

No hace mucho tiempo, la moda del pelo corto obtenía un resonante triunfo, ya que la reina Isabel se decidió a adoptar el nuevo tocado.

La Reina de Inglaterra ha accedido a reconocer oficialmente la moda, después de no pocas tentativas y gestiones. La aceptación por la Corte inglesa del nuevo tocado femenino, reviste singular trascendencia en un país muy aferrado a las tradiciones, donde la menor innovación suele ser considerada poco menos que como una herejía.

Si los acontecimientos siguen desarrollándose como hasta ahora, dentro de muy poco todas las mujeres de la tierra llevarán el pelo corto y será preciso visitar los museos y hojear los libros de estampas del tiempo pasado, para convenecerse de que han existido épocas en las que las mujeres se ufanaban de poseer cabelleras abundantes.

El panorama de los tocados femeninos cambia en verdad a través de las edades. Los tocados complicados del tiempo del rey Sol, cuando el palacio de Versalles era un marco primoroso en el que se exhibían todas las elegantes de la época, eran verdaderas construcciones arquitectónicas. Una dama de la Corte, para poder lucir un peinado de buen gusto a tono con la moda de entonces, tenía que permanecer largas horas entregada a los cuidados de un experto maestro peluquero que iba disponiendo los tirabuzones y los postizos con una minuciosidad extrema.

Hoy en día no hace falta nada de esto; se ha simplificado tanto que no es necesario ni aun peinadoras, al no haber ni aun pelo...

EL DIA publica diariamente 8 páginas

INFORMACION LOCAL

Notas Municipales

La cuestión de las aguas

El Alcalde nos manifestó ayer que para el miércoles había convocado a una reunión, en el despacho de la Alcaldía, a los banqueros locales, para cambiar con los mismos impresiones respecto al propósito que abraja el señor Llompart de lanzar un empréstito para acometer, con su producto, la realización del proyecto de canalización de aguas.

La Casa de Correos y Telégrafos

Nos manifestó también el Alcalde que el Arquitecto Municipal señor Bennasar, atendiendo a sus requerimientos, le había anunciado que presentará a la próxima sesión de la Comisión Permanente (reuniéndose a la del lunes 22) ya terminado el proyecto de apertura de la gran vía que ha de unir el Borne con el solar destinado a edificar la Casa de Correos y Telégrafos, trámite imprescindible para que el Estado acepte definitivamente el solar y se proceda a la construcción del edificio de que se trata.

Nuevos locales para oficinas

El señor Llompart nos dijo finalmente que siendo insuficientes las dependencias de la Casa Consistorial para albergar los diversos Negociados de la administración municipal, se estaba procediendo por el Arquitecto Municipal a la redacción del proyecto de levantar un nuevo piso en la parte de la Casa de la Ciudad que da a la Plaza de Santa Eulalia, en el cual se instalará, en su día, el Negociado de Aguas.

Fiesta onomástica

Ayer celebró su fiesta onomástica el digno y celoso Secretario de la Corporación Municipal don Antonio Rosselló y Cazador.

Con tal motivo recibió innumerables muestras de aprecio de los concejales y funcionarios municipales.

El señor Rosselló y Cazador obsequió a sus amistades con pastas y vermuth, brindándose por el onomástico con cariñosa efusión.

30 años atrás

14 Junio 1895.—De las noticias que transcriben los telegramas de Madrid, de esta fecha, entresacamos las siguientes:

—En el próximo Consejo se acordará la compra inmediata de buques para vigilar las costas de Cuba.

—El parte facultativo del estado de la princesa de Asturias, atacada de sarampión, dice que se ha generalizado la erupción.

—Al salir el señor Sagasta con sus amigos se ha lamentado de la muerte del señor Ruiz Zorrilla.

—La prensa de París considera que muerto Zorrilla desaparece la probabilidad de que triunfe la República.

MAÑANA SE CELEBRA

El Corpus en San Miguel

La parroquial iglesia de San Miguel celebrará mañana la festividad del Corpus Christi.

A las 10 de la mañana se cantará Tercia y después Misa solemne, en la que predicará el P. Fr. Angel Elias Buj, Mercedario.

Por la tarde, a las seis, se hará la procesión de costumbre.

La procesión saldrá de la Iglesia por la puerta principal y seguirá por las calles de San Miguel, Gater, Santo Espíritu, Vilanova, San Miguel, Muntaner, Misión, Olmos, San Elias, Ca-men, Misión, Huertos, Rambla, Teresas, Misión, Real, Rambla, Sintes, Cofradía, Arabí y entrará por la misma puerta en la Iglesia.

Gobierno civil

Al acudir ayer al mediodía en el Gobierno Civil no nos fué posible ver al Gobernador por hallarse celebrando varias conferencias.

En dicho centro se nos dijo que no había noticia alguna que comunicar a la prensa.

GACETILLA

OTRA FUENTE QUE NO MANA.—La fuente de la plaza de San Magín hace ya algún tiempo que no mana, ocasionando grandes molestias a aquellos vecinos.

Sería conveniente que esto se subsanara.

EN LOS CAPUCHINOS

La procesión de San Antonio de Padua

Ayer en la iglesia del Convento de Capuchinos se celebró, con arreglo al programa que publicamos, la fiesta religiosa en honor de San Antonio de Padua.

La fachada del templo estaba adornada con guirnaldas de mito y el interior presentaba ricas colgaduras y profusa iluminación.

Los santos religiosos se vieron muy concurridos de fieles.

Al anochecer salió la procesión que recorrió el itinerario anunciado. Abrió marcha la guardia municipal montada y la banda de tambores del Ayuntamiento.

Seguían crecido número de niños y en pos la Juventud Antoniana con su estandarte y la imagen del Santo, en andas.

A continuación la banda de La Protectora, que dirige el señor Portes y los Terciarios Franciscanos con su estandarte.

Un grupo de caballeros de la barriada, de frac, precedía a la Custodia que era llevada bajo palio, y a la cual daba guardia los gasteros de infantería.

Actuó de preste el Económico de San Miguel señor Truyola.

Seguía una representación del ejército presidida por el coronel señor González del Valle y presidiendo la comitiva la representación municipal formada por el teniente de alcalde señor Ramón y los concejales señores Valls y Bennasar.

Cerraba la comitiva la banda de cornetas y tambores y una sección del regimiento de infantería de Palma, al mando de un oficial.

El paso de la procesión fué presenciado por numeroso público.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Sábado, 13

Entradas

Procedente de Valencia el vapor «Jorge Juan» con el correo, pasaje y carga general.

—De Mahón el vapor «Balear» con el correo, pasaje y carga general.

Salidas

Para Barcelona el vapor «Mallorca» con el correo, pasaje y carga general.

Quedaron despachados

Para Valencia con gasolina el pallebote «Diligencia».

Para Barcelona con carga general el pallebote «Puerto de Alcudia».

Para Gandía con carga general el jabeque «Antonietta».

Para Barcelona con carga general el pallebote «Miguel».

Para Valencia con carga general la balandra «Muros 3.º».

Crónica del puerto

Con un cargamento de gasolina llegó ayer de Barcelona la balandra «Mullillo».

Para Andraitx con lastre salió la balandra «Amparo Viñas».

Domingo, 14

Procedente de Barcelona en viaje de itinerario debe llegar hoy el vapor «Rey Jaime I».

Para Tarragona debe salir en viaje de itinerario el vapor «Jorge Juan».

Servicio de vapores correos de Baleares DOMINGO

De Alicante para Palma a las 12.

De Alicante para Ibiza a las 12.

De Palma para Tarragona a las 18'30.

De Mahón para Alcudia a las 9.

De Alcudia para Barcelona a las 19.

De Barcelona para Alcudia a las 17'30.

De Ibiza para Palma a las 24.

De Ciudadela para Alcudia a las 10.

LUNES

De Palma para Barcelona a las 21.

De Barcelona para Palma a las 20'30.

De Palma para Valencia a las 11.

De Tarragona para Palma a las 18'30.

De Palma para Ibiza a las 11.

De Ibiza para Valencia a las 22.

De Ciudadela para Palma a las 19.

De Alcudia para Ciudadela a las 5'50.

De Alcudia para Mahón a las 5'50.

De Ibiza para Formentera a las 9.

De Formentera para Ibiza a las 12.

Del Carnet

Mañana embarcará para Barcelona, de paso para Madrid, el Capitán General de estas islas Marqués de Cavalcanti.

Con el Marqués de Cavalcanti marcharán su distinguida esposa y su hermana política la señorita Carmen Quiroga y de Pardo Bazán.

Los Marqueses de Cavalcanti pasarán una temporada en la Corte.

En la capilla de la Inmaculada Concepción de la parroquial iglesia de Alaró se unieron en el indisoluble lazo matrimonial la agraciada señorita Margarita Bennasar y el industrial don Vicente Roselló Sampol.

Bendijo la unión el Pbro. don Bernardo Roselló.

Actuaron de padrinos de boda don Nicolás Fonollar y don Mateo Oliver.

Los recién casados salieron para esta ciudad embarcando luego para Barcelona.

Nuestro parabien a la novel pareja.

Ha regresado de Barcelona el Coronel de Estado Mayor don Juan Saez de Retama, acompañado de su esposa.

Procedente de Ibiza ha venido el Odontólogo don Juan Ticoulat.

La esposa de nuestro buen amigo el ingeniero de Caminos, Canales y Puertos

don Eusebio Pascual, ha dado a luz un hermano y robusto niño.

A la madre, como el recién nacido siguen en estado satisfactorio.

Han salido para el Bañerario de San Juan de Campos:

Don Miguel Mercó y familia, doña Francisca Adrover, don Damián Vidal, doña María Moll, doña María Oliver, señoría Anita Vives, doña María Ferrer, señoría Catalina Ferrer, don Bartolomé Bonet, doña María Estarás viuda de Ros, don Daniel Vaquer y señora, doña Catalina Mir, doña María Moranta y familia, doña Antonia Grau, don Juan Cortés y señora, don Juan Frau, don José Forteza, don Miguel Mas, don Angel Casellas, doña Felisa Berenguer, doña Antonia Isern, doña Francisca Sastre, doña Antonia Terrasa, doña Zolla Rodríguez de González, don Bartolomé Cabrer, don Juan Ferrer, don Juan Mir y señora, don Juan Miró y don Juan Beltran y señora.

Ayer mañana vinieron de Valencia doña Matilde Nadal, doña Virginia y doña Matilde Maura, doña Carolina Muñoz, don Antonio Cabrera, don Miguel Pou, don Bernardo Diaz, don Fernando Contrera y don José Lopez.

Anoche marchó a Barcelona el Bayle del Real Patrimonio don Enrique Sureda.

También embarcó para la Ciudad Condal el Vice-Consul de los Estados Unidos Mr. Baker, acompañado de su esposa.

Igualmente embarcaron para Barcelona doña Mercedes Viola de Gual, don Antonio Salvador, don Ramón Casanovas, don Pedro Raurell, don Antonio Alcover, don José Sans y don Juan Fábregue y señora.

Han llegado del Bañerario de San Juan de Campos:

Doña María Rubert, doña Catalina Juan don Jaime Vidal, doña Magdalena Reus, don Guillermo Bibiloni y familia, don Antonio Vicens y señora, doña Barbara Martorell, don Miguel Oliver Noguera, don Bartolomé Gomila Pbro., don Antonio y don Gaspar Oliver, don Francisco Sansó, don Guillermo Palmer Moll, don Guillermo Puerto y familia, don Bartolomé Servera, don Gregorio Balaguer, don Guillermo Palmer, don Gabriel Cantorellas, doña Margarita Ferrer, doña Magdalena Gual, doña María Bonet, don Manuel de Torrecilla y familia, don Antonio Payeras, don Juan Roselló, doña Elena Puig, doña Concepción Roca, don Cosme Escalés, don Jaime Rotger y el propietario don Luis Antonio Vives y su esposa.

PARA HOY

El Corpus en los suburbios

Hoy se celebra, en los diversos suburbios de esta ciudad—La Soledad, Génova, La Vileta, etc.—la festividad del Corpus.

En todos los caseríos, además de las funciones religiosas propias del día, habrá por la tarde procesión que recorrerá las principales calles de los mismos.

¿Cual es la casa que vende más barato toda clase de artículos de vestir?

“LA FILADORA”

porque cuenta con fabricación propia y tiene depósitos de fábricas.

De Hacienda

Por la Delegación de Hacienda de esta provincia se pone en conocimiento de los Habilitados del personal de los distintos ramos, que, con fecha quince del actual, han de cenar y repartir a las respectivas ordenaciones de Pago, las nóminas del presente mes; así como también de quienes tengan algún libramiento pendiente de cobro, que han de hacerlo efectivo dentro del mes actual, pues de no verificarlo, habrán de ser devueltos, y finalmente los que por haberlos percibido ya a justificar, han de ingresar las cantidades correspondientes al impuesto de Utilidades, Pagos y sobrante, si resultase.

Sucesos y desgracias

Caída

María García, de 28 años, habitante en la calle de Sans, 15, se cayó por una escalera, produciéndose un esguince en el pie derecho.

Fué auxiliada en la casa de socorro.

Accidentes del trabajo

Trabajando se produjo una herida incisa en la muñeca izquierda, con una herramienta, Pablo Mateu, de 36 años, vecino de La Vileta.

Recibió asistencia facultativa en la casa de socorro.

Ayer fueron asistidos en el Dispensario de la Mutualidad de Accidentes los siguientes obreros por heridas que se produjeron trabajando:

Bartolomé Mulet, albañil, domiciliado en el Plá de Na Tesa, de una contusión con esguince en el pie izquierdo.

—Sebastián Bover Amengual, fogonero, domiciliado en la calle de San Magín, 259, de una contusión con erosiones en el codo derecho.

—Pablo Barceló Barceló, albañil, domiciliado en la Plaza del Olivar, 6, de una herida contusa en los dedos del pie derecho.

—Antonic Burguera Fou, fundidor, domiciliado en el Pont d'Inca, de una herida incisa en la mano derecha.

—Miguel Munar Amengual, jornalero, domiciliado en la calle de la Concepción, 47, de una herida incisa en la pierna izquierda.

Denuncia por maltrato

Ayer la policía denunció un individuo al Juzgado por haber maltratado de palabra y obra a su esposa e hijos.

Teatros

Principal

Esta tarde se pondrá en escena *Hay que vivir* y por la noche se estrenará la alta comedia *La Indomable*.

Mañana se celebrará el beneficio de Pepita Meliá con la celebrada comedia *Ha entrado una mujer*, y el martes tendrá lugar la despedida de la compañía con *Paloma la postinera*.

Lírico

Para hoy se anuncian sesiones de cine de tres y media tarde a doce noche.

Con dichas sesiones se despedirán de nuestro público—las atracciones Conchita Moreu, Miss Alexandra, Pousinet y The Joannys, que trabajarán a las cinco tarde, a las ocho y a las once noche.

Se proyectará por última vez la película en siete partes «La rosa de Nueva York» interpretada por la notable y bella actriz Mae Murray.

Balear

Para hoy se anuncian en este teatro sesiones de tres tarde a doce noche.

Se estrenará la película «Moneda corriente» interpretada por la estrella americana Marión Nixon; además se proyectarán otras panorámicas y cómicas.

Se presentará por primera vez ante el público del coliseo del ensanche la simpática completista mallorquina Margarita Faros, la cual estrenará un completo repertorio.

Los precios que regirán para las funciones de hoy, serán populares.

Cine Oriental

La numerosa concurrencia que ha asistido estos días a este cine ha aplaudido la primera jornada de la serie «El martirio de una mujer».

Hoy se proyectará por última vez dicha jornada, completando el programa la artística en cinco partes «El triunfo del hogar» y una cómica.

Para mañana anuncia la empresa los episodios 13 y 14 de la serie las «Garras del águila», la comedia en cinco partes «Carta amorosa» por Glayds Walton y la cómica «Viva la cárcel».

ALUMNAS PREMIADAS

Academia de Bellas Artes

Relación de las alumnas premiadas en la clase de dibujo de dicha Academia en el curso de 1924 a 1925.

Doña Francisca Adrover Ganestrá, Sobresaliente con medalla de oro.

Doña María Llopis Pons, Sobresaliente con medalla de plata.

Doña Irene Berrocal Honor, Sobresaliente con medalla de plata.

Doña Margarita Pomar Tarongí, Sobresaliente con medalla de bronce.

Doña Francisca Cortés Pomar, Sobresaliente con diploma de honor.

Doña Carmen Muntaner Coll, Sobresaliente con diploma de honor.

Doña Rosa Aguiló Fuster, Sobresaliente con diploma de honor.

Doña Catalina Pou Mesquida, Sobresaliente con diploma de honor.

Doña Leonor Picó Piña, Notable con mención honorífica.

Doña Josefa Adrover Ganestrá, Notable con mención honorífica.

Doña Catalina Estelrich Suau, Notable con mención honorífica.

Doña Catalina Valls Pomar, Notable con mención honorífica.

Doña Juana Vidal Llambias, Bueno.

Doña Felisa Tarterull Pons, Bueno.

Doña Francisca Bibiloni Pou, Aprobado.

Doña Magdalena Vey Vidal, Aprobado.

Doña Juana Vidal Llambias, Aprobado.

Doña Catalina Moranta Crespi, Aprobado.

Ayer tarde tuvo lugar el reparto de premios a las agraciadas, siéndoles entregados por el profesor.

EN INCA

Un marido apuñala a su mujer

Ayer, en el tren procedente de Manacor que llegó a Palma a las nueve y media de la mañana, fué conducido a esta por individuos de la Cruz Roja de Inca una mujer llamada Lucía Prieto Andreu, de 37 años, casada, natural de Mahón, la cual presentaba varias heridas en diferentes partes del cuerpo.

Con grandes precauciones fué trasladada desde la estación, en una camilla, al Hospital civil.

Según noticias, su esposo, en la referida ciudad, le dió varias puñaladas.

Dicha mujer falleció ayer tarde, a las tres y media.

Deja dos hijos.

La Industria Química

En estos últimos tiempos, la industria que trata los productos que nos ofrece la naturaleza para curarnos, ha adelantado mucho, tanto más en lo que se refiere al campo de la terapéutica medicamentosa.

Entre estos productos hay la Magnesita de la cual se extrae con un procedimiento especial la Magnesia usta, o Magnesia calcinada, o Magnesia decarbonada.

Esta ha conquistado uno de los primeros lugares por su propiedad de impedir las fermentaciones ácidas y de absorber los gases que se desarrollan en el intestino y en el estómago, en el cual se hidrata, uniéndose con el ácido clorhídrico del jugo gástrico se transforma en cloruro y activa la peristalsis y la secreción biliar. La parte que llega al intestino, tiene acción absorbente.

Se suministra como laxante y como purgante, especialmente en los enfermos de atonía intestinal, como antídoto para neutralizar la acidez del jugo gástrico en la hiperclorhídrica y de excelentes resultados como antagonista en los envenenamientos producidos por ácidos minerales.

En los estreñimientos habituales que provienen de la mucosa intestinal y que muy a menudo se verifican en las personas ancianas, o que hacen vida sedentaria es sumamente beneficiosa, tanto más en las personas que se hallan en condiciones de astenia nerviosa general, muy frecuente en los individuos neurasténicos o que trabajan mucho intelectualmente, en las mujeres embarazadas, o que padecen enfermedades uterinas, en los enfermos del hígado, para restablecer rápidamente la normalidad de las funciones intestinales, desapareciendo de tal modo las molestias, entre las cuales deben recordarse el hedor del aliento, los cólicos, la pesadez a la cabeza, los vómitos, etc.

Entre las Casas nacionales y extranjeras que preparan dicho producto, la que sobre sale, es sin duda la Casa CARLO ERBA de Milán. A ella es debido un nuevo procedimiento para la refinación de la Magnesita, procedimiento que ha asombrado al mundo científico.

Debido a su esmerada preparación, es óptima en los disturbios gástricos, debidos a desórdenes dietéticos, a malas digestiones, o a afecciones patológicas de otra naturaleza, cuyos efectos influyen sobre las funciones intestinales, evitando así la acumulación de las materias fecales que pueden verificarse, dando lugar a descomposiciones muy perniciosas.

Nos es pues grato recomendar la Magnesita Calcínada CARLO ERBA a todos cuantos sufren de malas digestiones, estreñimiento, y cuanto ya se ha indicado más arriba, con la seguridad de dar un consejo óptimo a todos los hogares en los cuales nunca debería faltar un frasco de dicha Magnesita que por su pureza química se ha merecido el aplauso de los maestros en la industria química.

Dr. M. W.

SI

TIENE QUE COMPRAR

CRISTALERIA LOZA

Y

Batería de Cocina

ANTES

PIDA PRECIOS

A

LA CARTUJA

Veraneantes

Al realizar vuestras excursiones por el alegre caserío de Coll d'En Rebassa, no dejéis de visitar el nuevo establecimiento de comidas y refrescos que en la antigua Cantina de Sa Torre d'En Pau ha montado con todo confort, Don Juan Moll, donde en espléndida terraza con vistas al mar, o en amplios comedores, podrán realizarse las comidas y meriendas a precios económicos.

CASH WERNER

Pianos Autoplanos
Máquinas parlantes
Discos
Alquiler y Venta
a Plazos

Unión, 6 Palma

LA PROCESION DEL CORPUS

El Santísimo Sacramento y la bandera

La circunvalación del Vicario Capitular, S. V., a que ayer hicimos referencia, se ha publicado en el «Boletín Oficial del Obispado» y dice así:

«Habiéndonos enterado por los periódicos locales en la tarde del miércoles, víspera de la fiesta del Corpus, de que la Autoridad Civil de esta provincia había circularizado órdenes que afectaban a la manera tradicional en Mallorca, de prestar la bandera nacional, símbolo de la Patria, homenaje a Cristo Rey de las naciones, presente en la Santísima Eucaristía; dimos de seguida cuenta al Ilmo. Cabildo Catedral por lo que se refería a la procesión del día en la ciudad, y acompañados de una Comisión Capitular acordamos inmediatamente al Excelentísimo Sr. Gobernador Civil a fin de que se mantuviera inalterable la costumbre cívico-religiosa, tan cara a los católicos mallorquines.

Aunque alcanzásemos se modificara o aclarara la orden en sentido particularmente concesivo, no pudimos al fin recabar la total permisión que con todas las instancias solicitábamos y esperábamos. No permitiendo ya la premura del tiempo acudir a las Autoridades superiores, y siendo, por varias razones muy dignas de ser tenidas en cuenta, inconveniente a última hora todo cambio de itinerario, hubimos de ver dolorosamente cómo se interrumpía una costumbre secular.

No queriendo, empero, que en cuanto depende de la Autoridad Eclesiástica puedan considerarse interrumpidas o verse impedidas esas laudabilísimas prácticas tradicionales en las procesiones eucarísticas de Mallorca, prácticas ciertamente inspiradas en el ordenado y sincero amor a Dios y a la Patria; venimos en disponer para toda la Diócesis que los Rdos. Rectores, con suficiente anticipación, se enteren por las autoridades locales de si se ha de impedir la práctica tradicional aludida y, en caso afirmativo, varíen el trayecto de dichas procesiones, dándose de ello oportuna cuenta.

Palma 12 de Junio de 1925.—Lto. Bartolomé Pascual, Lect., Vic. Cap. S. V.»

El Alcalde nos manifestó ayer, haciendo referencia a un rumor recogido en la Casa Consistorial acerca de la abstención de los concejales de concurrir a las procesiones del Corpus, que no se había tomado acuerdo en tal sentido.

Ayer fué remitida a la Presidencia del Directorio la instancia a que nos referíamos ayer pidiendo la legalización de la tradición del homenaje de la bandera al Santísimo Sacramento.

Matrimonio

reducido se necesita para ocupar una conserjería.

Razón: En esta Administración, Danús, 2.

ANOCHÉ SE CELEBRO VERBENA

El festival benéfico de la Asistencia Palmesana

Anoche tuvieron comienzo en el local de la «Asistencia Palmesana» los festejos que dicha Sociedad organiza anualmente a beneficio de sus socios enfermos e inútiles.

A las nueve y media se celebró lucida verbena.

La amplia terraza se halla espléndidamente adornada e iluminada a la veneciana y en ella la banda de música «Asistencia Palmesana» ejecutó bonito programa que bailaron numerosas parejas.

El interior del local se hallaba también artísticamente adornado.

Reina gran animación con motivo de la becerrada que ha de celebrarse esta tarde.

¿Cuántos anuncios ha visto V. hoy de la Casa Matons?

Audiencia

Sentencia

Se ha dictado sentencia en la causa instruida contra Guillermo Riera Matamalas, y por ella se condena a dicho procesado como autor de un solo delito de robo a la pena de tres años seis meses y veintidós días de prisión correccional, accesorias correspondientes y pago de las costas.

Suspensión

Por haberle sido otorgado el perdón por la querrelante Jerónima Gatzu Mut, desistiendo de la querrela, se suspendió ayer la celebración del juicio oral de la causa instruida contra Jerónima Monserrat Canelles, sobre injurias.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

Sustracción de guisantes y habas

La Guardia civil del puesto de Petra da cuenta al Gobernador de haber detenido y puesto a disposición de la autoridad judicial a Antonio Mascotó Oliver, de 51 años, casado, por haberse apoderado de 41 haces de guisantes y habas de la finca

denominada «Son Cuxa», propiedad del vecino de Manacor Antonio Llull Riera.

El Reglamento de carreteras

Por la Guardia civil de los puestos de Manacor y Lluchmayor han sido denunciados al ingeniero-jefe de Obras públicas de esta provincia dos conductores de vehículos, por infracción del Reglamento de carreteras.

El tiempo

Telegramas recibidos

Sóller 13 a las 9.30.—Barómetro 761'8. Termómetro 25. Viento en calma. Mar llana. Cielo calmoso.

Andraitx 13 a las 10.—Sur flojo. Mar marejadilla. Cielo cubierto.

Aleudría 13 a las 10'10.—Viento en calma. Mar llana. Cielo despejado.

Barcelona 13 a las 8.—Barómetro 762'6. Termómetro 24'4. Ventolina del Este. Mar llana. Cielo encapotado. Horizontes neblinosos.

Madrid 13 a las 10'30.—Tiempo inseguro. Tendencia tormentosa.

Militares

Servicio de la plaza para hoy

Parada.—Palma. Jefe de día.—Teniente Coronel de Palma don Miguel León.

Imaginaria.—Teniente Coronel de Artillería don Francisco Antem.

Hospital y provisiones.—2.º Capitán de Artillería.

Vigilancia.—11.º Oficial de Palma.

D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Sargento mayor.—Miguel Antich.

Orden de la Plaza de ayer

El Excmo. Sr. Capitán General de estas Islas en telefonema de hoy me dice:

«El Presidente de la Sociedad de Socorros Mutuos «Asistencia Palmesana» me manifiesta que en la becerrada que mañana día 14 del actual se celebrará en la Plaza de Toros de esta Ciudad, en el tendido de Sol de la misma estará libre para las clases e individuos de tropa de esta guarnición.

Lo que se publica en la orden de este día para general conocimiento y a fin de que puedan asistir a dicho acto los que lo deseen.—El General Gobernador Militar, Cabrinety.

Disposiciones Oficiales

Pensiones.—Se declara con derecho a 750 pesetas anuales a doña Isabel Truyols Rossifol, residente en Palma, viuda del Capitán retirado don Ramón Fortuny Moragues.

Los deportes

Para esta tarde

A las cinco de la tarde, en el campo del «Estrella», celebrarán un partido el citado equipo y el «Mediterráneo».

Ante el partido Italia-España

Por considerarlo interesante recogemos de «El Mundo Deportivo» parte del artículo expresamente escrito para dicho periódico por el periodista italiano Bruno Roghi, que asume la dirección de la sección de fútbol en «La Gazzeta dello Sport».

Seguramente que este artículo será leído con interés por la afición mallorquina. Esta tarde se celebra en Valencia este encuentro sensacional que ha despertado en todo el mundo deportivo el máximo interés.

El equipo español que ha de contendere con el de Italia está constituido de la siguiente manera:

Zamora - Pasarín, Herminio - Samitier, Gamborena, Peña-Piera, Cubells, Errazquin, Alcántara, Echeveste.

He aquí el artículo a que nos hemos referido:

«El equipo del «maillot» azul ha disputado su primer «match», en 1910, contra Francia. La internacionalidad futbolística de Italia celebra, pues, este año sus bodas de plata. Los «matches» internacionales disputados hasta ahora se elevan a 49; de manera que el partido España-Italia constituye la quincuagésima prueba de los jugadores italianos contra las selecciones de otros países.

He aquí el resumen de los partidos jugados y de los relativos resultados:

Con Suiza, 10 «matches»: 3 victorias, 4 empates y 3 derrotas.

Con Francia, 9 «matches»: 5 victorias, 1 empate y 3 derrotas.

Con Austria, 7 «matches»: ninguna victoria, 3 empates y 4 derrotas.

Con Hungría, 5 «matches»: ninguna victoria, 1 empate y 4 derrotas.

Con España, 3 «matches»: 1 victoria, 1 empate y 1 derrota.

Con Bélgica, 3 «matches»: 3 victorias.

Con Suecia, 2 «matches»: 1 victoria y 1 empate.

Con Checoslovaquia, 2 «matches»: 1 empate y 1 derrota.

Con Alemania, 2 «matches»: 2 victorias.

Con Holanda, 2 «matches»: 2 empates.

Además, el «record» registra 1 derrota contra Finlandia y 1 victoria en cada uno de los únicos «matches» jugados contra Luxemburgo, Egipto y Noruega.

En su larga y variada carrera deportiva, nuestro equipo ha disputado 24 partidos en Italia; venciendo en 9, empatando en 10, y perdiendo en 5. En el extranjero ha jugado 16 «matches», venciendo en 5, empatando en 4 y perdiendo en 7. Sobre terreno neutral ha jugado 9 (Olimpiadas de Estocolmo, de Amberes y de París), con 4 victorias y cinco derrotas.

Por los datos reproducidos más arriba,

el lector podrá apreciar que el equipo italiano no ha logrado nunca batir a Austria, Checoslovaquia y Hungría, que yo considero aún como las Universidades del fútbol continental.

La constatación de este importante detalle me conduce a trazar brevemente la historia técnica del juego italiano. Por largos años prevaleció en Italia el principio de que la suerte de los partidos internacionales iba vinculada más al «fuego sacro» del atleta que no a la valia técnica del equipo. Este prefería combatir más que jugar. Se creó, así, el mito del «juego a la italiana», rico de empuje, de improvisaciones geniales y de coraje, pero bien pobre de sustancia técnica.

Se obtuvieron magníficas victorias, incluso en campos adversos, llegando a infringir y desbaratar el metódico ritmo clásico de los equipos más renombrados y aguerridos de Europa. Con todo, estas victorias, para los críticos fríos, aparecían a la semejanza de fuegos artificiales que deslumbran los ojos, pero que no calientan. Bastaron, de repente, tras de la guerra, dos o tres rudas derrotas, para convencer a los más tenaces sostenedores del «garibaldinismo» que era necesario cambiar el sistema.

Comenzó, así, la lenta, asidua y tenaz obra de reconstrucción que la crisis de atletas, que, en grado mayor o menor, afligió a todas las naciones que intervinieron en la guerra europea, hacía más áspera.

La frecuencia de los partidos amistosos con los equipos de la Europa danubiana —especialmente húngaros— renovaron sensiblemente nuestro estilo de juego, que quiere armonizar la «fuga» tradicional e insuprimible del jugador italiano con las reglas de la técnica colectiva aprendida en el ejemplo de los visitantes más expertos. Se dejó ya de adorar al ídolo en tal o cual jugador, y se laboró para tallar en masa el equipo, subordinando los virtuosismos individuales a la homogeneidad colectiva. Se prefirió el bello juego al combate rabioso, y se obtuvieron frutos notables, con una atenta obra de disciplina y de estudio.

Hoy, el equipo italiano es bastante menos robusto que los viejos «onces» nacionales; pero sabe devolver temas de ataques más agradables y de más eficacia.

Italia está, aún, a estas horas, en pleno período de reforma y de elaboración; pero las últimas victorias obtenidas contra Alemania en Duisburg (1 a 0, y contra Francia en Turín (7 a 0), son lisonjeras y confortantes para el «spor» italiano».

«Y, en todos los deportistas italianos, al ansia aumentada por este interesantísimo «match» internacional que al propio tiempo que ofrecerá a los jugadores italianos y españoles la ocasión de reforzar los vínculos de camaradería y caballerosidad que ligan a los dos países, continuará el encarnizado y brillante duelo que sus «onces» nacionales han iniciado en Amberes y cerrado, hasta ahora, en París.

A nadie se le oculta en Italia la extrema dificultad que presenta la próxima lucha para el equipo azul. Esta dificultad viene agravada por el hecho de que el «match» España-Italia viene a celebrarse en el mes de junio, después de un campeonato extenuante que ha agotado a muchos de nuestros mejores jugadores.

El «once» italiano no se hace muchas ilusiones, respecto al resultado del «match» de Valencia, pero, con todas sus fuerzas, buscará quedar honorablemente frente al equipo español que yo considero, por perfecto espíritu deportivo, peligrósimo, sobre todos los terrenos de juego continentales, y, con mayor razón, poco menos que imbatible en su propia casa.

Voy a tocar una herida dolorosa para las camaradas de España: el «match» de París y el auto-goal de Vallana. En la víspera del «match» yo estimaba poco menos que segura la victoria de los colores españoles. Durante la dramática partida, me pareció—y pido perdón si mi impresión fué errónea—que el equipo de Zamora se mostraba demasiado confiado en su acción.

Su ataque jugó muy bien que en otras ocasiones. El «once» italiano, en una fúlgida jornada, resistió a los vigorosos ataques adversarios y, en parte ayudado por la buena estrella, salió vencedor de la memorable batalla. La brutal eliminación de España en el torneo olímpico cerró el camino a los jugadores de Zamora que, a mi parecer, tenían probabilidades bastante elevadas de poder llegar a batirse, en la final, con los uruguayos...»

España jugó su primer partido internacional en 1920 en Amberes, contra Dinamarca—con diez años de retraso en relación con Italia—celebrando a partir de esa fecha los siguientes encuentros internacionales.

Con Dinamarca, 1 jugador: 1 victoria.

Con Italia, 3 jugadores: 1 victoria, 1 empate y 1 derrota.

Con Suecia, 1 jugador: 1 victoria.

Con Holanda, 1 jugador: 1 victoria.

Con Bélgica, 3 jugadores: 1 victoria y 2 derrotas.

Con Portugal, 4 jugadores: 4 victorias.

Con Austria, 1 jugador: 1 victoria.

Con Suiza, 1 jugador: 1 victoria.

Con Francia, 2 jugadores: 2 victorias.

En terreno neutral—Amberes y París—obtuvimos 4 victorias y 2 derrotas. En casa, 5 victorias. Fuera de España, 4 victorias, 1 derrota y 1 empate. Total, 17 partidos, 13 victorias, 1 empate y 3 derrotas.

¿BELMONTE EN PALMA?

CINE ORIENTAL (antes Nuevo)

Sindicato 197 y 207 (Ensanche)

El mas fresco de Palma - Ventilación natural - (20 balcones)

Hoy 14 de Junio de 3 a 11 y media

Primera jornada de la interesantísima serie francesa

EL MARTIRIO DE UNA MUJER

La artística película en 5 partes

EL TRIUNFO DEL HOGAR

por Peggy Hyland y UNA CÓMICA.

LUNES:

Estreno de los episodios 13 y 14 de la serie LAS GARRAS DEL AGUILA. La artística en 5 partes CARTA AMOROSA por Gladys Walton y la cómica Viva la cárcel.

¿PADECE Vd. DE LOS NERVIOS?

Es que no conoce el ELIXIR POLIBRO MURADO REY. Compre un frasco y se convencerá de su eficacia y será su mejor propagandista, a los pocos días notará ya gran alivio y con pocos frascos quedará curado

Cura las afecciones nerviosas en todas sus manifestaciones—Histerismo—Epilepsia—Dolores neuralgicos—Fatiga cerebral

Venta en la FARMACIA REY

COLÓN, 37 esquina Monjas

PARA FINES DE MES

La excursión del «Sport Ciclista Catalá»

Tiempo atrás anunciamos que el «Sport Ciclista Catalá» organizaba para fines de Junio una excursión a Mallorca.

Se ha concretado ya el programa de la excursión que es como sigue:

Se saldrá de Barcelona el día 27 de Junio, sábado, por la tarde, llegando a Palma de Mallorca alrededor de las siete del día siguiente, domingo, pasando los excursionistas a alojarse en las fondas y hoteles, después de haber sido recibidos por el Veloz Sport Balear.

Durante el primer día se visitarán los monumentos, templos, notabilidades arquitectónicas y edificios históricos que adornan la capital, recorriendo sus paseos y sitios públicos de mayor atractivo.

Por la tarde visitarán los teatros y demás sitios de diversión.

Al día siguiente, se saldrá en el tren especial hacia Manacor y de allí marcharán los ciclistas por carretera y las familias y demás excursionistas que no lleven bicicleta saldrán en auto hacia las Cuevas del Drach y del Hams que se visitarán, llegando a la hora de comer a Manacor desde donde se volverá en el tren especial a la capital para embarcar el lunes, día 29 por la tarde y llegar a Barcelona alrededor de las siete de la mañana del día 30 de junio.

Religiosas

Santos del día

San Basilio, ob. y dr., y San Eliseo.

La festividad del Corpus Christi

Se celebrará en la parroquia iglesia de San Jaime. A las diez se cantará Tercia solemne, y a las diez y media misa mayor. Predicará el P. Seruán del Carmelo, cermelta descalzo. Por la tarde, a las siete, Vísperas y Completas, a las ocho se rezará el Santo Rosario, y seguidamente se cantará el Segrado Trisagio, terminando con la procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Actos religiosos

En la Catedral Basílica se hará el último ejercicio del Triduo Eucarístico, ordenado por el Papa. A las nueve y media Exposición y acto seguido Prima, Tercia y Misa mayor con sermón por don Jaime Espases, canónigo.

Por la tarde, conclusión del Triduo a las ocho, sermón y reserva de S. D. M.

En Santa Eulalia, a las siete ejercicio del Segrado Corazón de Jesús y a las siete y media Misa de Comunión general para las Hijas de María; al anochecer ejercicio de la Visita.

En la parroquia de la Concepción (arrabal), a las siete misa de Comunión general para las Hijas de María.

En la Iglesia de Padres Capuchinos, a las ocho se aplicará una misa a intención de los bienhechores de San Antonio de Padua, de sus pobres y en sufragio de los socios difuntos.

Visita

A Nuestra Señora de Belén, en el Santo Hospital.

LE PRINTEMPS

San Nicolás, 1, 3 y 5

GRAN SURTIDO

En artículos de gran Novedad para

SEÑORA Y NIÑOS

de lo más económico a lo mejor.

SASTRERIA a medida.

CAMISAS CABALLERO a medida.

ZAPATERIA (Calzados Pares).

Driles para trajes, colores sólidos.

Fabricación Sóller a medida desde

25 pesetas.

Especialidad en medias buenas en

Hilo y Seda.

TRATAMIENTO CIENTÍFICO Y RACIONAL

DE LA HERNIA

por el método C. A. BOER

El Nuevo método del señor C. A. BOER, el reputado especialista herniario de París, es el único que procura, sin molestia ninguna, aún haciendo los más pesados trabajos, un alivio inmediato, la reducción absoluta y la desaparición definitiva de las hernias por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.

No hay hernia que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, cuyas cualidades curativas son altamente reconocidas. Médicos eminentes los usan y los propagan porque los creen imprescindibles para todos los herniados que desean evitar las funestas consecuencias de un abandono prolongado.

Agradecidos de los resultados obtenidos, numerosos enfermos enaltecen los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER.

3 de Junio, 1925

Sr. D. C. A. BOER, Barcelona.

Muy Sr. mio: Muy agradecido de Vd. le escribo estas líneas para darle las gracias por la completa curación de mi hernia. Estoy ya perfectamente bien y no siento dolores no obstante mi avanzada edad y los pesados trabajos del campo que no dejo de hacer.

Queda agradecido de Vd. s. s. q. e. s. m.

M. RULLAN, Sa Calobra-SOLLER, (Mallorca).

Sr. D. C. A. BOER

Muy Sr. mio: Tengo la gran satisfacción de manifestarle que los aparatos C. A. BOER han curado completamente mi hernia aunque tenga cincuenta y cinco años. Siempre alabaré el método C. A. BOER con el cual he obtenido tan maravilloso resultado. Le reitero las gracias quedando siempre muy atento. s. s.

GUILLERMO BOSCH

Canotera de Lluchmayor, núm. 201, MOLINAR (Palma) el 15 de Marzo.

Sr. D. C. A. BOER

Muy Sr. mio: Le autorizo a publicar que sus buenos aparatos han curado mis hernias. Antes no podía trabajar y padecía mucho y ahora gracias al método C. A. BOER hago todos los trabajos del campo, por pesados que sean a pesar de mis cincuenta años.

Siempre le quedará agradecido su s. s.

Bartolomé Tortella y Moro

Calle del Rincón, 21—Selva (Mallorca) el 29 de Marzo.

Herniados: Si queréis evitar las molestias y funestas consecuencias de las Hernias visitad al Sr. BOER en:

PALMA, Martes 16, Sábado 20 y Martes 23 de Junio, Hotel Athambra.

Sóller, Miércoles 17, (sólo hasta 4 tarde) Fonda Juan Oliver.

Artá, Miércoles 17, (sólo de 6 a 8 noche) Fonda Randá (Mayor 9).

Inca, Jueves 18, Fonda España.

Sóller.—Viernes 19, Hotel La Estación.

Pollensa, Sábado 20, (de 5 a 8 tarde) Hotel Cosmopolita.

La Puebla, Domingo 21, Hotel Comercio.

Manacor, Lunes 22, (sólo por la mañana) Fonda Felip.

Felanitx, Lunes 22, (sólo por la tarde) Fonda Alaró.

C. A. BOER: Especialista Ortopédico

Pelayo, 60, (Plaza Cataluña), BARCELONA.

HELADORAS

las mejores en

La Cartuja

Precios reducidos

VINOS OSBORNE COGNAC

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

Noticias

generales

Los obreros del arsenal del Ferrol

Ferrol 13.—Un obrero del Astillero ha recibido telegramas de la comisión obrera que se encuentra en Madrid. Las noticias han producido alegría. Aseguran los comisionados que dentro de breve tiempo se pondrá la quilla a un nuevo trasatlántico.

Añade el telegrama que el Marqués de Magesa ha asegurado que se construirán más barcos de guerra.

Detención de un ladrón

Valladolid 13.—Dicen de Gijón que la policía cumplimentando órdenes del Juzgado detuvo a Antonio Mainar Preclados, de 17 años, meritorio de la Compañía de Ferrocarriles del Norte, quien se apoderó de un saco que contenía 7862 pesetas en billetes, plata y calderilla, que estaba depositado en el despacho del subjefe. El detenido ha confesado el delito.

Estreno de «La Guardia Real»

Madrid 13 a las 18.—En el teatro Cisne se estrenó la zarzuela en dos actos titulada «La Guardia Real», letra de Joaquín Vela y Ramón M.ª Moreno y música del maestro Cases.

La obra obtuvo éxito.

El pleno de la Junta Consultiva de Crédito

Madrid 13 a las 18.—Para el lunes próximo se halla convocado el pleno de la Junta Consultiva de Crédito al objeto de proceder a la discusión y aprobación del Reglamento redactado por la ponencia para la aplicación del R. D. de 24 de marzo último.

El calor en Madrid

Madrid 13 a las 18.—La temperatura ha experimentado brusca subida. El día de hoy ha sido calurosísimo.

Del homenaje al Rey.—Una cuenta corriente

Madrid 13 a las 18.—A nombre de los vocales del Directorio general Hermosa y Rodríguez Perbe ha quedado abierta en

el Banco de España una cuenta corriente en la que ingresarán las cantidades recaudadas para la concesión de medallas del homenaje al Rey.

Las peticiones son numerosas. La verbena de San Antonio

Madrid 13 a las 18.—Ayer se inauguró la verbena de San Antonio viéndose los alrededores animadísimo durante la madrugada. No ocurrieron incidentes.

Aficionados a Valencia

Madrid 13 a las 18.—Marcharon a Valencia muchos aficionados para presenciar el partido España-Italia.

El Consejo de Economía Nacional.—La ratificación del comercio con Alemania

Madrid 13 a las 18.—El Consejo de Economía Nacional ha continuado la discusión del tratado de Alemania.

Al llegar al momento de la votación Eiet dijo que, con arreglo al artículo 5.º del Reglamento, aquella no podía verificarse y si en cambio una presentación a la mesa de los Informes con firmas de los que tuvieran idéntica opinión.

Añadió que los representantes de las Industrias habían firmado ya un informe en contra que entregarían a la Presidencia.

Entonces Castedo invitó a los demás sectores a firmar el informe favorable como lo hicieron los representantes agrarios, panaderos, comerciantes y funcionarios públicos.

El informe contrario reunió 17 firmas y el favorable 41.

Quedó pues aprobada la ratificación del convenio con Alemania.

Terminado el pleno reunióse la comisión de tratados para estudiar el de Polonia.

Lo de la Unión Minera

Bilbao 13.—Una representación de la Banca Bilbaina y el presidente de la Diputación visitó hoy al Juez especial del asunto del crédito de Unión Minera, conferenciando.

Tratóse de la prestación de la fianza sin que se llegase a un acuerdo.

Poulet declinó el encargo de formar Gabinete. ¿Se llamará otra vez a Vandevyere?

Bruselas 13. (Radiograma).—El Rey Alberto llamó otra vez a Vandevyere pidiéndole tratara de formar Gabinete.

Alemania

Las tarifas aduaneras con Polonia

Berlin 13. (Radiograma).—Un peligro de guerra de tarifas aduaneras entre Alemania y Polonia se asoma en el horizonte político europeo, a consecuencia del fracaso de las negociaciones entre Alemania y Polonia para sustituir un tratado económico permanente al acuerdo provisional de aduanas que termina el 15 de junio.

Inglaterra

Las tarifas proteccionistas de Mac Kenna

Londres, 13. (Radiograma).—Un actividad inusitada reina en los puertos ingleses a consecuencia de la adopción de las tarifas proteccionistas de Mac Kenna, que entran en vigor el primero de julio. Sesenta mil automóviles de fabricación extranjera fueron importados durante las seis semanas últimas y cargamentos enteros de pianos, relojes, encajes, bordados, y doce mil balas de sedas francesas llegaron a varios puertos estos últimos días a fin de evadir las nuevas tarifas.

Record mundial de natación

Londres, 13. (Radiograma).—El nadador inglés de larga distancia, Norman Durrham, batió el record del mundo atravesando la boca del Tamesis y cubriendo 13 millas en menos de cinco horas.

Importación y exportación

Londres, 13. (Radiograma).—Las importaciones en mayo ascendieron a 104 millones 278.466 libras; las exportaciones a 64.204.480 libras; disminución respectiva relativamente a mayo 1924: 17.758.899 libras y 6.056.398 libras.

Un hábil robo

Londres, 13. (Radiograma).—Mil libras esterlinas que un empleado del banco Barclay llevaba a una de las sucursales en un side-car le fueron hábilmente robadas; un automóvil tropezó con el side-car y escapó con el dinero.

Los sucesos de China

Batalla callejera en Canton

Canton, 13. (Radiograma).—Una seria batalla callejera continuó en Canton toda la noche.

Las últimas noticias indican que las tropas del Yunnan son gradualmente rechazadas de la ciudad en dirección Norte. Se ha ordenado a los misioneros americanos de la provincia de Hupe volver a Hankau con sus familias.

Para sostener a los revolucionarios

Riga, 13. (Radiograma).—La Unión de trabajadores de Moscú envió cincuenta mil libras a Pekín para sostener a los revolucionarios chinos; también mil dólares fueron enviados a Pekín desde otra fuente.

Lo simpatía de Rusia por los rebeldes chinos

Moscú, 13. (Radiograma).—En varias reuniones que se efectuaron en diversos barrios para protestar contra los gobiernos extranjeros, referente a los acontecimientos de Shanghai, se votó una moción de simpatía a los rebeldes chinos. La actitud de Tchangsolin descontenta a Moscú.

Negociaciones diplomáticas

Shanghai, 13. (Radiograma).—La contestación de las potencias a la tercera nota china remitida hoy declara que el mejor medio de restablecer el orden en Shanghai es de discutir en el sitio las medidas a adoptar.

Los delegados diplomáticos en Shanghai están encargados con el cuerpo consular y los representantes chinos de estudiar los mejores remedios.

Las fuerzas gubernamentales recobran la ciudad de Canton

Pekin, 13. (Radiograma).—La ciudad de Canton ha sido recobrada por las tropas gubernamentales que consiguieron desalojar las tropas de Yuan después de un furioso bombardeo.

Los últimos comunicados indican que el cuerpo diplomático empieza a ceder a las peticiones del gobierno chino de evitar complicaciones en el Extremo Oriente.

Holanda

El ex-kaiser saldrá de Doorn

La Haya, 13. (Radiograma).—El ex-kaiser pidió al gobierno holandés el permiso de salir de Doorn para pasar varias semanas a la orilla del mar cerca de Noordwijk.

El gobierno concedió el permiso y se supone que el ex-kaiser saldrá a principios de julio.

Francia

Detenidos por hacer propaganda sediciosa

Paris 13 (Radiograma).—Según comunican desde Bordeaux, varias personas fueron detenidas por propaganda sediciosa relacionada con la campaña de Marruecos.

La policía también registró las oficinas de un periódico comunista que había publicado una serie de artículos incitando a las tropas a rebelarse.

Consejo de ministros

Paris 13 (Radiograma).—El Consejo de ministros felicitó unánimemente a Briand por el éxito de las negociaciones.

Bélgica expresó su satisfacción de la redacción definitiva de la nota francesa.

Caillaux hizo aprobar por el Consejo la reducción de gastos, principalmente la de un tercio de los aumentos propuestos por varios ministerios.

En una entrevista que tuvo con los grupos del cartel, Caillaux acordó unir el presupuesto de 1926 al saneamiento financiero y hacer votar antes del 12 de julio el presupuesto de 1925.

En razón de las diferencias persistiendo entre Caillaux y los socialistas sobre ciertas condiciones del equilibrio y del saneamiento financiero, la comisión decidió aguardar la vuelta de Painlevé.

De Monzie presentó un proyecto de revisión general de las leyes referentes a la enseñanza primaria.

Benes tuvo ayer una conferencia con Briand y Berthelot.

El ingreso de los impuestos

Paris 13 (Radiograma).—Los ingresos de los impuestos en mayo último exceden de 1998 millones.

Los ingresos normales permanentes alcanzau 1893 millones, excediendo de 193 millones los ingresos de mayo de 1924.

Para los cinco primeros meses de 1925 el aumento de ingresos excede de 1502 millones.

La Bolsa cerrada

Paris 13 (Radiograma).—La Bolsa de Paris se halla cerrada.

Buque de guerra a Shanghai

Paris 13 (Radiograma).—Según el «ECHO de Paris» el crucero acorazado «Jules Michelet» saldrá el domingo de Toulon con destino a Shanghai.

Estados Unidos

La conferencia de las deudas

Washington 13 (Radiograma).—Mellon ha convocado la conferencia de las deudas para julio.

La conferencia será probablemente más importante referente a las deudas que se hayan celebrado hasta la fecha.

Una petición de los banqueros americanos

Nueva York 13 (Radiograma).—La unión de banqueros americanos pidió al gobierno de Washington de unirse tan pronto como sea posible a la Liga de Naciones, puesto que la participación americana significaría un gran paso hacia la paz del mundo.

Una colisión entre trabajadores y miembros del Ku-Klux-Klan

Nueva York 13 (Radiograma).—Unos miembros del Ku-Klux-Klan y unos trabajadores entablaron una sangrienta batalla en las calles de Clinton. 50 personas fueron heridas y 32 detenidos.

Bulgaria

Se levanta el estado de guerra

Han sido firmadas más sentencias de muerte

Sofia 13 (Radiograma).—Seis sentencias más de muerte fueron dictadas por los tribunales militares de Sofia el viernes. La censura ha sido suprimida.

El estado de guerra también se ha levantado.

Grecia

Se resuelve la crisis

Atenas 13 (Radiograma).—Michalopoulos está encargado de formar gobierno.

DIALOGO

En el HALL de la casa Andrés Bua-des; Plaza de Cort, 8

Un Cliente.—¡Caramba! ¡Vaya un derrochel! ¡En mi vida he visto un surtido tan espléndido! ¡Eso es maravilloso! ¡Nunca creí que a Mallorca se trajeran cosas tan bonitas! ¡Pero eso será muy caro! Y, además, ¿a cuánto se rompe una pieza de esas ¡cuálquiera la encuentra luego!

Un dependiente.—¡Modestia aparte, hemos conseguido uno de los mejores surtidos de Europa. En Vasijas, Juegos para café, Te, Chocolate, Desayuno; y en toda clase de servicios de porcelana para mesa tenemos lo que no tiene nadie. No tan solo nuestra porcelana procede de la mejor fábrica de LIMOGES (Francia), sino que nuestros dibujos fueron seleccionados exclusivamente para nosotros.

Cliente.—Pero, ¿y el precio...?

Dependiente.—¡Gracias al cambio de la P.E.S.E.T.A en relación con el FRANCO, podemos vender a precio de LOZA, la mejor porcelana del MUNDO!

Cliente.—¡Si, si. Pero habrá que tomar un servicio completo, y en cuanto se nos rompa algo, entonces no hay manera de reponerlo!

Dependiente.—¡Nada de eso! ¡TODA NUESTRA PORCELANA SE VENDE A GRAN-NEL, y usted mismo se compone los servicios del número de piezas y de pesetas que desee. Y en cuanto se le rompa algo, ¡inmediatamente puede reponerlo! gracias a nuestro inmenso STOCK, cuyas ventas son mensualmente repuestas.

Cliente.—¡Si es así, ya es diferente. Porque lo que más me fastidia es el tener varios servicios incompletos y un desbarajuste de colores en mi casa!

Dependiente.—¡Siguiendo nuestra norma, no se tienen nunca servicios incompletos, y se logra además una uniformidad en el decorado de los diferentes servicios de una casa!

Cliente.—¿...Cómo es eso...?

Dependiente.—¡Ahora mismo vamos a organizar un muestrario general de DECORADOS HOMOGÉNEOS, y de una simple ojeada, se hará cargo, de lo que esto significa!

Cliente.—¡Entonces pasará más tarde.

Dependiente.—¡Cuando guste. Por medio de la Prensa, son invitados desde este instante todos nuestros clientes, amigos y favorecedores a contemplar en nuestro HALL la Exposición de Servicios para Mesa en PORCELANA DE LIMOGES.

CASA ANDRÉS BUADES

Plaza de Cort, 8 - Palma

Del Rey abajo...

Todos elogian y aceptan, por su buena calidad, por su sólida construcción, por su cómoda estructura, por su elegante aspecto y por su precio económico, los populares

Calzados Bazar Balear

Elaboración manual

Directa al Consumidor

Sindicato, 57

PALMA

Colmado Durán

NUEVA IMPROTANTE REMESA

Latas de sardina de 1 kg. a 2'35

Cereros, 1

Del Extranjero

El pacto de garantía

Las peticiones de los aliados

Berlin 13. (Radiograma).—Una conferencia importante se celebró en el ministerio alemán del Interior ayer para discutir las nuevas peticiones de los aliados, referentes a la descentralización de las fuerzas de policía alemana.

Las reclamaciones de Alemania sobre el tráfico aéreo

Paris 13. (Radiograma).—El Consejo de Embajadores nombró una comisión de peritos para examinar las reclamaciones de Alemania sobre el tráfico aéreo.

Hay rumores en Paris que se le pedirá a Alemania tomar parte en el acuerdo de navegación aérea de la Sociedad de Naciones.

Las principales diferencias existentes entre Alemania y los aliados en la controversia de aviación se limitan a las posibilidades de construcción impuestas a Alemania por el Tratado de Versalles.

Alemania se ha visto obligada a prohibir el vuelo sobre su territorio de aeroplanos aliados de un tipo mayor que los que se le permite a ella construir, paralizando así el tráfico aéreo internacional.

Briand da cuenta al Gobierno francés de sus gestiones en Ginebra con Chamberlain

Paris 13. (Radiograma).—Los ministros franceses se reunieron ayer para oír el relato detallado de Briand sobre las negociaciones de Ginebra con Chamberlain.

Briand anunció que la contestación a las proposiciones alemanas de seguridad sería remitida pronto a Berlín.

La contestación de Italia

Paris 13. (Radiograma).—El Gobierno belga notificó al «Quay d'Orsay» anoche la contestación sobre las proposiciones alemanas de seguridad.

La respuesta francesa a las proposiciones alemanas

Paris 13. (Radiograma).—La entrega de la contestación francesa a las proposiciones alemanas de seguridad ha sido diferida.

El «Petit Parisien» dice que la contestación no se entregará hasta la semana entrante y probablemente no antes del sábado.

Benes en Paris

Paris 13. (Radiograma).—El ministro checoslovaco de Negocios Extranjeros señor Benes llegó a Paris para discutir el pacto de seguridad y el problema económico austriaco con hombres de Estado franceses.

Bélgica

La crisis

Poulet no forma Gabinete

Bruselas 13. (Radiograma).—El primer ministro Poulet que estaba a punto de presentar el nuevo Gabinete a la Cámara informó al Rey que se veía incapaz de formar un Gabinete completo, a consecuencia de la retirada de dos ministros católicos y de la falta de apoyo de la derecha del partido católico.

En una reunión de las derechas de la Cámara y el Senado, Poulet obtuvo voto de confianza, solamente 62 a su favor y 63 en contra.

UN DECRETO-LEY

El descanso dominical

Publica la Gaceta un decreto sobre el descanso dominical. Es casi igual al de marzo de 1934.

Dice en su extracto: Queda prohibido en domingo el trabajo material por cuenta ajena y el que se efectúe con publicidad por cuenta propia...

Los trabajos no comprendidos en el precepto legal son: a) El servicio doméstico. b) Los espectáculos públicos de todas clases. c) Los trabajos profesionales, intelectuales artísticos y sus auxiliares inmediatos...

Se exceptúan: Primero. Los trabajos que no sean susceptibles de interrupciones por la índole de las necesidades que satisfacen...

Segundo. Los trabajos de reparación y limpieza, para no interrumpir con ellos las faenas de la semana...

No se reconocerá excepción alguna por este concepto a los establecimientos puramente comerciales.

Tercero. Los trabajos eventualmente perentorios, por inminencia del daño, por accidentes naturales o por otras circunstancias transitorias que sea menester aprovechar, autorizados en la forma que regulará el reglamento.

Al igual que se establece en la ley de 1934, se determina que en todo caso se concederá a los obreros comprendidos en las industrias exceptuadas veinticuatro horas de descanso en otro día de la semana.

También se obliga a los patronos a dejar a sus operarios una hora libre los domingos para que cumplan sus deberes religiosos.

Ninguna excepción de la prohibición establecida en el artículo primero de esta ley será aplicable a mujeres ni a menores de 18 años.

Los demás artículos del decreto—en total comprende 17—se refieren a los acuerdos que adopten patronos y obreros para cumplir o regular la aplicación de la ley; al deber de los patronos de tener en sitio visible el texto de la ley, y a las sanciones en que incurren los infractores de los preceptos del descanso dominical.

Las infracciones se presumirán imputables al patrono, salvo prueba contraria, en el trabajo por cuenta ajena, y serán castigadas con multas de una a 25 pesetas cuando son individuales, con multa de 25 a 250 pesetas cuando no exceda de diez el número de operarios que hayan trabajado, y si fueren más, con multa equivalente al total de los jornales devengados en domingo de manera ilegítima.

El que trabaje por cuenta propia y con publicidad será castigado con multa de una a 25 pesetas, y con la de 50 en caso de reincidencia.

Será pública la acción para corregir y castigar las infracciones de esta ley.

Las multas se harán efectivas en metálico, y el importe de ellas será ingresado en el Instituto Nacional de Previsión, el cual le dará el destino más apropiado a los fines sociales de esta ley, siempre en beneficio de los obreros.

Publicaciones recibidas

SPORT-BALEAR.—Hemos recibido el último número del «Sport-Balear».

Inserta a más de una interludio con el Presidente del Alfonso XIII, las reseñas de los partidos de campeonato, «R. S. Alfonso XIII»-«Regional», de las selecciones y otros celebrados en la Isla y en Menorca.

Publica además, las reseñas del tenis y del Veloz Sport Balear. Y referente a la parte gráfica fotogra-

fías de los encuentros y los campeonos del concurso del L. T. C. Mallorca.

REVISTA DE CATALUNYA.—El último número de esta interesante publicación inserta el siguiente sumario:

«Reflexions sobre la literatura: Cara o creu», per Charles Soldevila; «Un nou mitjà de descoberta en la persecució judicial dels delinqüents; el diagnòstic psicològic», per Joaquim Carreras i Artau; «Els Almogàvers», per Ferran Soldevila; «L'ideal mallorquí», per Miquel Ferrà; «La vida a la frontera durant les guerres amb la França (según l'últim), per Carles Pi i

Sunyer; «La nova urbanització de la Plaça de Catalunya», per Rafel Benet; «Quan el sol no es ponía...»; «Les lletres de Noves de la casa Fugger (según l'últim), per Victor Oliva.

Nótuques: «Un segell dels Almogàvers a Orient», per Llorenç Monturiol; «Sagitari»; Cròniques catalanes: La Historia i l'herudició, per Ferran Soldevila; Les lletres, per Domènec Guansé; L'Art, per Joan Sacs; El Teatre, per Prudenci Bertrana; Periòdics i Revistes.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

SALGA DEL CIRCULO VICIOSO DE SU RUTINA DIARIA



PREPARESE PARA EL TRABAJO CONSTRUCTIVO

Si Ud. como la araña de la vida, da siempre la misma vuelta, no saldrá jamás del círculo vicioso de su trabajo de rutina...

Para sacar el partido máximo de la potencialidad de su inteligencia puede estudiar por correspondencia en la Institución Universitaria que tiene el mayor número de alumnos en los países de habla castellana...

EFICIENCIA MENTAL.—Adquirir un método científico. Aprender a pensar con claridad y a dar sus replies al fondo de cualquier problema. Multiplicar su capacidad, sus ganas de aprender a aprovechar su capacidad mental...

PERIODISMO.—Aprender a escribir para la prensa en forma vibrante, con tanto interés humano como con los secretos modernos del periodismo...

REDACCION DE CUENTOS Y FOTODRAMAS.—El mundo hispánico, pero que ha llegado a ser famoso como una verdadera escuela en los Estados Unidos, donde se ha creado en casi todas las Universidades...

CURSO DE REDACCION.—Saber exponer con elegancia, corrección y claridad en una de las bases del éxito. Este curso se lo enseña, además, a Ud. todo lo que se necesita en forma agradable y sencilla...

Cada uno de estos Cursos enseña una profesión o actividad nueva, con porvenir ilimitado y sin obligaciones preparadas desde el primer día con el propósito de llevar rápidamente al que los estudia a un plano superior de vida...

RECORTA ESTOS COUPON Y ENVIELO—LE CONVIENE ESCUELAS INTERAMERICANAS DE NUEVA YORK

Manhattan, New York, N. Y. A. Sirvanse mandarme detalles y farme practico del Curso tardado con una cruz. Entiendo que esto no me compromete en nada y que el Curso está en castellano.

Nombre... Apartado postal... Calle y Núm... Ciudad y País... LA INSTITUCION UNIVERSITARIA QUE TIENE EL MAYOR NUMERO DE ALUMNOS EN LOS PAISES DE HABLA ESPAÑOLA

TODOS FUMAN MI PAPEL UNICO ESTUCHE

por su calidad y precio, siendo el primero y UNICO ESTUCHE que por dedicar sus cubiertas a publicidad puede ofrecer al público sin desmerecer su calidad

100 HOJAS y una artística fototipia al final, por 10 CENTIMOS

Pida usted siempre "MI PAPEL"

PROYECTO DE EDIFICIO REGALO DE LA CASA MATONS

Architectural drawing showing the facade and floor plans (Planta Baja and Planta Piso) of Casa Matons. The facade is a grand, classical-style building with a central entrance. The floor plans show a detailed layout of rooms including a kitchen, living room, bedrooms, and a garden.

PRIMAVERA Y VERANO

Las abundantes existencias en todos los artículos de vestir, la escrupulosa selección, y los limitadísimos precios YA SABE VD. SEÑORA son las CARACTERISTICAS de esta casa. CABALLERO: Al complacernos en ofrecerle un experto CORTADOR-SASTRE de refinado gusto, para la confección de sus trajes, ponemos también a su disposición un espléndido surtido en toda clase de géneros para la presente estación.

LAS VENTAJAS QUE LA CASA MATONS

Consigue de los Fabricantes por sus fabulosas compras y potencialidad económica, las CEDE generosamente al público convertidas este año en un espléndido CHALET que se está construyendo en el mejor sitio de PALMA y será regalado a sus clientes el próximo mes de Diciembre.

Advertisement for Almacenes Matons, featuring the name of the architect Rafael Feliu Blanes and the address San Bartolomé, 24 and Jaime II, 39 in Palma de Mallorca.

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Mahón

Los submarinos

Se cree que a últimos del mes actual quedarán listos de la reparación y limpieza de motores los dos submarinos de apostadero en esta Base Naval, que se hallan en Barcelona.

También se dice que vendrá a esta el torpedero «número 6» que está allí junto a los submarinos.

Fallecimiento

Después de soportar con cristiana resignación cruel enfermedad siendo confortada en sus últimos momentos con los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica, entregó su alma al Creador la bondadosa señorita doña Antonia Rubí y Hédriger, persona conocida en nuestra sociedad y que contaba con generales simpatías y sinceros afectos en Mahón.

El fallecimiento de la inteligente y buena señorita Antonia Rubí Hédriger ha sido para cuantos la conocían y con su amistad se honraban un verdadero dolor, pues por sus muchos merecimientos, por su trato fino y agradable, por su don de gentes hacíase querer y captábase las simpatías generales.

Exploradores mahoneses

En el domicilio del señor Presidente del Consejo del Alto Patronato don Juan F. Taltavull y presidida por el Delegado Gubernativo, se celebró una reunión a la que asistieron todos los que componen los Consejos de Patronato Técnico de la benemérita y patriótica institución tratando de la reorganización de la tropa de exploradores en nuestra ciudad.

La previa censura

La previa censura para la prensa se ejerce en las Islas de esta Delegación del Gobierno.

Enhorabuena

Terminados sus estudios de Derecho, en la Universidad de Deusto, de un modo brillante, regresó el joven don Juan Alemany Vich, hijo del Notario de esta ciudad don Juan Alemany Valent.

El maestro Bellísimo

Es muy felicitado el Maestro señor Bellísimo por haberle aprobado la Comisión Diocesana para la revisión de la Música Sacra de Madrid su «Misa a Santa Rosalía».

Función en el Principal

Con un lleno rebosante, se celebró en el Teatro Principal la función organizada por distinguidos aficionados al arte lírico, bajo los auspicios del Casino «La Unión».

La función fué un éxito rotundo y definitivo para los principales intérpretes señora doña María Mercadal de Aguinaga y señores don José Baquero y don Antonio Mercadal, pues difícilmente podría hallarse un terceto de tan notables facultades que al llevar a la escena como aficionados, la hermosa obra de Puccini «Tosca», triunfaran como artistas, sabiendo conquistar fervorosos aplausos al ofrecer al público una labor pulcra y meritísima, que envidiarían muchos profesionales

de los que han pasado por el palco escénico de nuestro veterano coliseo.

Los demás intérpretes de la obra coadyuvaron al buen éxito. Muy bien el coro, tanto de caballeros como de señoras.

La orquesta bien, aun cuando pudo apreciarse la falta de ensayos y bien mereció el ributo del elogio el Maestro don Federicot Delgado Rey que orilló con maestría todas las dificultades que presenta el tener que amalgamar elementos tan distintos consiguiendo vencer en toda la línea.

El Maestro Delgado Rey compartió los honores del palco escénico al finalizar todos los actos con la señora de Aguinaga y los señores Baquero y Mercadal.

Un aplauso al maestro sugiritor señor Villalonga.

El público salió muy complacido de la fiesta artística prodigando elogios a todos los que en ella tomaron parte.

La festividad del Corpus

Brillantísima resultó por todos conceptos la festividad al Santísimo Corpus Christi dedicada, viéndose durante todo el día animadísima nuestras calles y muy especialmente por la tarde con motivo de la solemne y bella procesión que salió de la Parroquia Matriz de Santa María y que recorrió las calles anunciadas que estaban atestadas de público que respetuosamente presencié el paso de la brillante procesión.

La procesión salió a las seis de la Parroquia de Santa María y antes de esta hora se hallaban ya formadas las fuerzas de esta Guarnición designadas para cubrir la carrera.

Las ventanas y balcones, así como las aceras de las calles que debía recorrer la procesión se veían ocupados totalmente y al paso del Santísimo Sacramento volcábase desde los balcones y ventanas espléndidas canastillas de flores.

Fué lucidísima la procesión cuya presidencia era formada por el Delegado del Gobierno don Gerardo Gavilanes, General 2.º Jefe don Aureliano Uribe, Alcalde de esta ciudad don Mateo Seguí Carreras, Comandante de Marina don José Riera Alemany y nutrida representación de concejales de nuestro Ayuntamiento bajo mazas.

Después de la procesión el desfile de tropas que cubrieron la carrera prestó gran animación a nuestra ciudad, siendo presenciado por el inmenso gentío que en todas las calles se agolpaba.

Pro Salvamento de Naufragos

Con motivo de la festividad del Corpus, se celebró la fiesta del Salvamento de Naufragos, estableciéndose mesas peñoradas en distintas plazas de esta ciudad y recorriendo en demanda de un óbolo para la buena obra todas las calles distinguidas y bellas señoritas que correspondían al donativo generoso colocando en las solapas de los caballeros albas banderitas con el distintivo de la benemérita asociación de Salvamento de Naufragos.

La supresión de un arbitrio

Los Ayuntamientos de San Luis y Villa

Baños de San Juan de Campos

Médico Director: **Dr. José de San Roman Rouyer**
del Instituto del Cancer de Madrid

Indicadísima por su composición fuertemente clorurada y ferruginosa en el Linfatismo, Escrófula, Raquitismo, Clorosis, Anemias, Afecciones de causa traumática y sus complicaciones (heridas, úlceras, supuraciones crónicas etc.) y comprobados sus maravillosos efectos en toda clase de Reumatismos, enfermedades de la piel y de la matriz.

Informes: En Palma, **Café Cataluña**, Constitución, 1 al 7.

Carlos en reciprocidad a lo acordado por el Ayuntamiento de esta ciudad y los demás de la Isla, han suprimido también el arbitrio que se venía cobrando sobre los vehículos que penetraban en el término municipal.

Para la Base Naval

Del vapor correo fué desembarcado un aligbe destinado a prestar servicios en la Base Naval de nuestro puerto.

Importación de material de guerra

Del vapor «Mahón» fueron desembarcadas con las precauciones debidas, gran número de cajas conteniendo tres millones de cartuchos.

Experiencias torpedistas

Desde hace algunos días es obligatorio el practica del puerto porque la brigada torpedista ha empezado sus prácticas colocandolas las talanqueras a la entrada del puerto.

—Procedente de Barcelona fondeó el torpedero «Número 6».

Va al mando del teniente de navío don Francisco Elvira.

Dicho buque quedó amarrado junto a la Isleta, a las órdenes del Jefe de la Estación Torpedista don Luis Ibáñez.

Ibiza

En los pueblos

En los campos de nuestra isla, se hallan ya muy adelantadas las operaciones de siega y recolecta de cereales, debido a las máquinas agrícolas empleadas por los campesinos para facilitar y acelerar dichos trabajos.

La mayor parte de los payeses este año se dedican con más intensidad que los anteriores, a la cría y pienso de ganado de cerda, en vista de la abundancia de cereales propios para el pienso y de los resultados que está dando en Ibiza el embarque del referido ganado.

Es en extremo copioso el fruto de que están adornados los albarcoqueros, que si el precio de venta fuera como en algunos años anteriores se sacaría de ellos excelente resultado.

Por ahora sólo se sabe que algunos comerciantes quieren dedicarse a la compra y

LA FILADORA

CASA DE CONFIANZA

Grandes Depósitos de Varias Fábricas de Tejidos con venta exclusiva para las Islas Baleares

Recibidas las Novedades para **PRIMAVERA y VERANO**

REGALO AL PÚBLICO

Corte gran Fantasía 3 metros, 3 pesetas

BARATURA CONTINUA

En toda clase de artículos de vestir

Sastrería :-: Camisería :-: Ropa blanca

PRECIO FIJO VENTAS AL CONTADO

Bajos Casa Alzamora 63, SAN MIGUEL, 65

fabricación de paipa. Del precio nada se sabe con certeza.

Siempre haciéndose algunos ajustes de cobrada a 15 pesetas la cuartera sobre las eras.

Muchos propietarios ponen el grano en los pajares para venderlo a fines del verano pues debido a la pérdida de las cosechas en la Península consideran que adquirirá buen precio dicho cereal este año.

La censura

Ha quedado encargado de la censura de prensa por disposición del Delegado el funcionario del Ayuntamiento don Bartolomé Ramón Capmany.

Una cantera

En la finca La Capelleta, propiedad del señor Curtoys se ha encontrado una excelente cantera de piedra caliza.

De dicha cantera se extrae piedra en gran cantidad.

Del Ayuntamiento

En sesión extraordinaria reunióse el lunes el pleno del Ayuntamiento para que expongan cuáles son sus deseos y que el señor Sancho como diputado corporativo las defienda en la Diputación.

También se acordó que el Alcalde se ponga de acuerdo con el diputado directo señor Fajarnés para tratar de asuntos rela-

cionados con el Colegio de 2.º Enseñanza que sostiene el Ayuntamiento y la Diputación.

CASA

Mercadal

BROSSA, 9 - PALMA
SASTRERÍA, CAMISERÍA
y demás artículos de vestir para **CABALLERO**
La casa que tiene y vende más **CORBATAS**
Marroquinería fina, propia para **REGALOS**
Pijamas, Batas, Batines e Impermeables a medida.

ELECTROAGRICOLA S. A.

Por acuerdo de la Junta Directiva convocada a los Señores Accionistas a la sesión extraordinaria en segunda convocatoria debe celebrar la Junta General el domingo día 21 del corriente a las 10 para tratar: resolver referente al pago del tercer dividendo, adquisición de maquinaria cambio de local y cuanto pertenezca a servicios y régimen de esta Entidad.

Campos del Puerto 9 Junio de 1925.—El Presidente, Juan Puig; P. A. de la Junta Directiva, El Secretario, Juan Mesquida.

FOLLETON DE «EL DIA» 30

EL PRÍNCIPE IDIOTA

POR

FEDOR DOSTOJEWSKI

y afectaba una desenvoltura de hombre del gran mundo. Rodeábanle dos o tres pisaverdes, hijos, sin duda, de honrados comerciantes. Señalemos también, un estudiante de medicina, polaco, amigo de enredos, un hombrecillo que reía continuamente, otro individuo que, por su aspecto parecía militar y un hombrachón de atlética musculatura y que se mostraba ufano de la fuerza de sus puños.

En el descansillo quedaron otros dos individuos mirando hacia el interior, pero sin decidirse a entrar. Kolia les dió con las puertas en las narices.

—¡Buenas tardes, Ganiál! ¡Estás hecho un punto, amiguito! No esperabas la visita de Parfenio Ragojine, ¿verdad?—dijo éste, encarándose con el hijo de Ivolguine que continuaba de pie en el umbral del salón.

—¡Preciso sería estar ciego para no verlas—apoyó Lebedef, por decir algo. El atleta dejó oír un rugido sordo.

—Sin embargo—prosiguió Ganiál levantando la voz,—en primer lugar, les invito que salgan en seguida de esta sala, y, en segundo término, espero saber...

Ragojine no se movió de su sitio.

—¡Ah!—repuso éste en tono sarcástico.—¿Conque no sabes nada? ¿No me conoces, Ganiál?

—¿Quizá le haya visto en alguna parte, pero...

—¡Vaya si me has visto!—Interrumpió Ragojine.—¡No te hacía tan desmemoriado, amiguito! No hace aún tres meses que me ganaste en el juego doscientos rublos, que pertenecían a mi padre. Eso de ganaste es un decir, pues la verdadera expresión es otra. Tú me distrajiste mientras Knif hacía fulerías que no podía yo notar. ¿Te callas? Ptitzine puede decir si es

estudiante, el atleta, el hombrecillo, por último, Zallof, que iba repartiendo sonrisas y saludos a derecha e izquierda.

Todos se quedaron un momento perplejos y cohibidos en presencia de Anastasia y Varia; pero hubiera hecho mal el que contase con aquella impresión, pues era evidente que, si llegaba el caso de obrar, se olvidarían bien pronto del respeto debido a las dos señoras.

—¿Cómo tú también por aquí, príncipe?—dijo Ragojine distraidamente y un tanto sorprendido de este otro encuentro inesperado.

Peró toda la atención del hijo del comerciante embargábase Anastasia Filippovna, hacia la que avanzaba maquinalmente como movido por una atracción magnética.

Ganiál recobró, al fin, su presencia de ánimo, paseó una mirada severa por los intrusos, y dirigiéndose especialmente a Ragojine le preguntó con tono áspero:

—¿Qué significa esto? Me parece, señores, que no han entrado ustedes en una cuadría: ¡aquí están mi madre y mi hermanal!

—Las hemos visto—murmuró entre dientes Ragojine.

—Preciso sería estar ciego para no verlas—apoyó Lebedef, por decir algo.

—Sin embargo—prosiguió Ganiál levantando la voz,—en primer lugar, les invito que salgan en seguida de esta sala, y, en segundo término, espero saber...

Ragojine no se movió de su sitio.

—¡Ah!—repuso éste en tono sarcástico.—¿Conque no sabes nada? ¿No me conoces, Ganiál?

—¿Quizá le haya visto en alguna parte, pero...

—¡Vaya si me has visto!—Interrumpió Ragojine.—¡No te hacía tan desmemoriado, amiguito! No hace aún tres meses que me ganaste en el juego doscientos rublos, que pertenecían a mi padre. Eso de ganaste es un decir, pues la verdadera expresión es otra. Tú me distrajiste mientras Knif hacía fulerías que no podía yo notar. ¿Te callas? Ptitzine puede decir si es

o no cierto lo que estoy afirmando, pues fué testigo de la hazafia. Bastaría que sacase ahora tres rublos de mi bolsillo y te los enseñara, para que te pusieras a saltar con un perillito con tal que te arrojase esa piltrafa. ¡Así eres tú, Ganiál, vendes tu alma por un puñado de dinerol... Pues bien, vengo a comprarte sin regatear... No mires mis zapatos... Vales muy poco, pero soy lo bastante rico para comprarte por tu peso en oro. Así, pues, te compro, y contigo a todo el que quiera—gritó Ragojine en el que el vino iba produciendo sus efectos.—Anastasia Filippovna—añadió, dirigiéndose a la joven;—si no quiere usted que enloquezca, diga una sola palabra: ¿se casa usted con este hombre, sí o no?

Al hacer esta pregunta, Ragojine estaba tan turbado como si se dirigiese a una divinidad; pero hablaba además con la audacia de un condenado a muerte que, estando ya en el patíbulo, nada tiene que temer.

Esperaba la respuesta, presa de mortal ansiedad.

Anastasia Filippovna le envolvió en una mirada altiva y desafiadora; pero al notar que Varia y Ana Alejandrovna tenían fijos los ojos en ella, cambió súbitamente de actitud, contestó en tono bajo y serio en el que se traslucía cierto estupor.

—¡Qué! ¿Ha dicho usted que no?—exclamó Ragojine transportado de júbilo.

—Sin embargo, me habían dicho... ¿Pues no pretenden algunos que usted ha ofrecido su mano de esposa a Ganiál? Mas aunque esto fuera posible... ¡Pero no puede ser! ¡Yo compro a Ganiál por cien rublos! Le compraré ese derecho por mil rublos... llegaré hasta tres mil, y el día anterior al de su casamiento se eclipsará dejándome en pleno goce de la propiedad de su novia... Si, Ganiál es capaz de esto, ¡lo sé yo y basta! ¿Verdad, Ganiál, que harías eso por tres mil rublos? Pues bien, he venido para hacerte firmar un recibo en regla. ¡Dicho que te compraré ¡y te compraré!

—¡Fuera de aquí, borrachol!—exclamó Ganiál, que enrojecía y palidecía alternativamente de rabia.

Un murmullo prolongado acogió estas

palabras. Rato hacía que los acompañantes de Ragojine sólo esperaban un pretexto para intervenir.

Lebedef se inclinó sobre el joven comerciante y le deslizó algunas frases al oído.

—¡Tienes razón, tonel de vino!—dijo Ragojine.—¡Anastasia Filippovna!—suplicó luego, mirándola con ojos enternecidos; pero, repentinamente trocada en insolencia su timidez, añadió:—¡Aquí tiene diez y ocho mil rublos!

Esto diciendo, arrojó sobre la mesa un fajo de billetes atado en cruz con cordoncillo de seda.

—Por ahora eso... luego habrá más. Algo más quería añadir, pero no se atrevió a exponer enteramente su pensamiento.

Lebedef se inclinó nuevamente sobre Ragojine y le habló en voz baja.

—¡No, no, no!—se le oyó susurrar. Era evidente que la enormidad de la suma así arrojada había llenado de espanto al empleado y que le aconsejaba rebajarla en mucho.

—No, amigo mío, tú no entiendes de estas cosas... ¡No hay duda de que tú y yo somos un par de imbéciles!—replicó Ragojine estreñeciéndose ante la mirada de fuego de Anastasia.—¡No debí hacer caso, mentecatul—añadió en tono que revelaba profundo arrepentimiento.

Anastasia no pudo por menos que lanzar una carcajada al observar la expresión compungida de Ragojine.

—¡Diez y ocho mil rublos a mí! ¡Eso huele a mujik a la legua!—exclamó con desenfado, levantándose como para marcharse.

Ganiál presenciaba esta escena, mudo de asombro y de indignación.

—¡Pues bien no diez y ocho, sino cuarenta mil!—replicó vivamente Ragojine.—Vanká Ptitzine y Biskoups me han prometido entregarme cuarenta mil rublos esta noche antes de las 7. ¡Cuarenta mil rublos pongo sobre el tapete!

Este modo de comerciar hacíase francamente innoble; pero Anastasia Filippovna parecía que gozaba en prolongarlo y no cesaba de reír.

Las señoras Ivolguine habíanse levantado también y esperaban, presas de la

mayor inquietud, el desenlace de aquella escena.

Los ojos de Varia despedían llamas, pero la que más sufría era Ana Alejandrovna, que sentía desfallecer.

—¡Bueno, aumento la suma hasta cien mil! ¡Hoy mismo pondré a su disposición cien mil rublos! ¡Ptitzine, proporcióneme esa cantidad; con ello puede usted realizar un magnífico negocio!

El prestamista se acercó vivamente a Ragojine, y agarrándole por un brazo dió en voz baja:

—¡H! ¡In perdido el sesol! ¡Estás completamente ebriol! Pueden llamar a la policía... y conviene no olvidar que te encuentras en domicilio ajeno.

—¡Delira bajo la influencia de la embriaguez—observó malignamente Anastasia.

—¡No, no deliro, esta misma noche estará el dinero a su disposición!—replicó Ragojine más exaltado aun.—¡Ptitzine, alma de usurero, cuanto contigo; búscame cien mil rublos, al interés que tú quieras, pero en seguida!

De pronto Ardalián Alejandrovitch perdió los estribos, como suele decirse.

—¿Qué significa esto?—exclamó con voz amenazadora, encarándose con los intrusos.

El silencio que hasta entonces había guardado hacía más cómica esta salida imprevista.

En el salón resonó un coro de carcajadas.

—¿Qué es lo que tú quieres?—añadió el general, dirigiéndose a Ragojine.—Ven conmigo, te permito que me convides a una copa...

—¡Ese es una villanta!—rugió Kolia, que lloraba de vergüenza y de rabia.

—¿Pero es posible que no haya aquí nadie capaz de arrojar a la calle a esta desvergonzada?—exclamó, de pronto, Varia, temblando de ira.

—¡Ese epíteto va dirigido a mí!—replicó con risa despreciativa Anastasia.—La desvergonzada debo de ser yo, seguramente, pues no es de suponer que se aplique el dicterio a sí misma o a otra persona... ¡Tonta de mí! ¡Yo que habla venido a invitarlos a la fiesta que doy esta no-

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

El nuevo régimen

Magaz y los periodistas

Madrid 13 a las 20.—Al llegar Magaz a la Presidencia manifestó a los periodistas que no ocurría nada anormal.

Añadió que de Marruecos había buenas noticias.

Declaración del Marqués de Magaz

Madrid 13 a las 20.—El Marqués de Magaz dijo a los periodistas que había puesto a la firma regia varios decretos.

Dijo que en Marruecos había terminado felizmente la operación que comenzó ayer con éxito en el macizo del Gorgues.

En la Presidencia

Madrid 13 a las 20.—Despacharon con el Marqués de Magaz los subsecretarios de Estado y Hacienda.

Le visitaron igualmente el gobernador de Madrid, el alcalde de Málaga y el capitán general de Zaragoza.

Firma regia

Madrid 13 a las 16.—El Monarca esta mañana ha firmado los siguientes decretos:

De Gracia y Justicia

Nombrando para la Iglesia del arzobispado de Santiago de Compostela a don Julian Diego Garcia, Alcaide, Patriarca de las Indias.

Aprobando un proyecto de obras de terminación de la prisión preventiva de La Coruña.

De Hacienda

Nombrando jefe de Administración de segunda clase del cuerpo de abogados del Estado a don Nicolas Morsés Benito.

Nombrando jefe de Administración de tercera clase a don Gregorio Fraile y Fernández.

Concediendo una transferencia de crédito de cien mil pesetas del vigente presupuesto de gastos a la sección octava del Ministerio de Fomento, dentro del capítulo 19 artículo 1.º, carreteras y obras nuevas, concepto segundo, en la forma siguiente: 60.000 pesetas al concepto 1.º y 40.000 al concepto 1.º bis.

Violentas tormentas

Grandes daños

En Sanlúcar de Barrameda

Sanlúcar de Barrameda 13.—La lluvia inundó la parte baja de la población.

Un ginete fué despedido del caballo por haberse espantado el animal con el ruido de los truenos.

El jinete resultó con fractura de la clavícula izquierda y lesiones en la cabeza de carácter grave.

En Salamanca

Salamanca 13.—Las tormentas han causado grandes daños.

Han caído varias chispas en la Catedral y Ayuntamiento, causando desperfectos.

En Santispiritus

Badajoz 13.—En Santispiritus cayó una chispa eléctrica en la Iglesia, derribando cuatro torreones y parte del templo.

No hubo desgracias personales.

En Villoria

Villoria 13.—La tormenta ha arrasado las cosechas.

El Ayuntamiento de este pueblo pide auxilios para los damnificados.

Crónica negra

Niña muerta por un automóvil

Ferrol 13.—Un automóvil de la matrícula de esta ciudad alcanzó en una carretera a la niña de cinco años Francisca Miragaya, cuando jugaba, produciéndole tan graves heridas que falleció.

El mecánico ha sido detenido.

Tres personas muertas por un rayo

Palencia 13.—En Bascones de Valdevia, durante la tormenta que descargó el miércoles, cayó un rayo en una finca donde se habían refugiado la propietaria de la misma Ignacia Ruiz y sus hijos Anunciación y Serapio y otros parientes.

Quedaron carbonizadas tres personas.

Suicidio de un estudiante de Medicina

Madrid 13 a las 20.—El estudiante de Medicina José Martínez Pérez apareció muerto en el lecho con las venas de ambas muñecas seccionadas por una hoja de afeitar.

Se desconocen los móviles del suicidio.

¿Accidente o suicidio?

Madrid 13 a las 20.—Se ha logrado identificar el cadáver del individuo hallado anteanoche en el estanque de Puerta del Hierro.

Se trata de un panadero llamado Ramón García.

No ha podido averiguarse si lo ocurrido ha sido un accidente o un suicidio.

La cuestión de Marruecos

Zona española Rumor desmentido

Tetuán 13.—El rumor divulgado hace días de que las autoridades francesas confiscaban los bienes de los indígenas alistados en nuestro ejército es falso, siendo los disidentes quienes lo han divulgado.

Agitación en la zona rebelde

Combata de importancia

Madrid 13 a las 16.—El parte oficial de Marruecos dice:

La presión del enemigo sobre nuestros frentes especialmente en la región occidental aumenta, cosa no extraña dada la agitación existente en toda la zona rebelde.

Hoy ha intentado el enemigo romper nuestra línea en el sector de Beni Osmar entablándose un combate de alguna importancia en el que, el enemigo acudido por los principales jefes de Yebala, ha sufrido pérdidas de consideración, dejando en nuestro poder muertos y heridos con armamento.

Nuestras tropas han quedado en sus posiciones batallándose muy bien.

Sufrieron unas 50 bajas, de ellas doce europeas.

Zona francesa

Visitas de Painlevé.—El bloqueo del Rif.—La aviación sanitaria

Casablanca 13. (Radiograma).—Painlevé visitó Meknes y Fez; inspeccionó ayer la región de Ain Aicha y Tounat; hoy inspeccionará Quezzan.

La Marina francesa asegurará el bloqueo efectivo del Rif.

La organización de la aviación sanitaria permitió en el periodo desde el 30 de abril hasta el 5 de junio de evacuar y operar el mismo día en los hospitales de Fez 346 heridos, reduciendo al 3 p.º la mortalidad en los hospitales.

Noticias generales

Reunión del pleno del Consejo Ferroviario

Madrid 13 a las 20.—La reunión del pleno del Consejo Ferroviario, continuando la discusión del reglamento de la Caja Ferroviaria.

Se aprobaron los 35 primeros artículos.

Hoy continuará la sesión y quedará probablemente aprobado el reglamento, así como el dictamen sobre aclaración e instrucciones para liquidación de atrasos por la implantación de la jornada de ocho horas.

En Palacio

Madrid 13 a las 20.—El Rey recibió en audiencia a los ministros de Austria y Checoslovaquia, a los generales Murillo y Aguilera y al comandante Campo Angulo quien le entregó una medalla del descubrimiento de la estatua de Villamartín en Toledo.

Igualmente estuvo en Palacio el Patriarca de las Indias.

Presentación de cartas credenciales

Madrid 13 a las 20.—Con el ceremonial acostumbrado presentaron sus cartas cre-

denciales los nuevos ministros de Egipto y de los Países Bajos que fueron a Palacio en coches «Paris».

Después de los actos conversaron con el Rey y cumplimentaron a las Reinas.

Nueva central de Teléfonos

Madrid 13 a las 20.—Hoy se inaugura una nueva central de Teléfonos, montada con todos los modernos adelantos.

Asamblea de obreros huelguistas

Oviedo 13.—Comunican de Sama que, autorizada por el gobernador, han celebrado una asamblea en el teatro Vital Aza los obreros huelguistas del Pozo Fondón.

El acuerdo fué persistir en el paro mientras no sea expulsado el obrero origen del conflicto.

Jugadores de futbol italianos, agasajados

Valencia 13.—Siguen siendo agasajados los jugadores italianos que estuvieron en Portacell a visitar a los equipiers españoles.

Se les obsequió con un banquete.

Siguen llegando forasteros.

El campo ha sido adornado artísticamente con flores y banderas italianas y españolas.

El Supremo de Guerra

Madrid 13 a las 20.—El miércoles se verá la causa contra el indígena Amad Benamar, por supuesto delito de traición.

Será ponente el general Picasso.

En honor de marinos ingleses

Cartagena 13.—En la Capitanía general del departamento se celebró un banquete en honor del Almirante y oficiales ingleses de los buques fondeados en este puerto.

El cardenal Reig

Madrid 13 a las 20.—Procedente de Barcelona, en donde desembarcó después de dirigir la peregrinación al Oriente y a Roma, ha regresado el cardenal primado Dr. Reig.

Gran escándalo en la prisión de Cartagena

Cartagena 13.—A consecuencia de una carta dirigida a una personalidad de Cartagena por un recluso solicitando que le vendiese una pantalla de papel el jefe de la prisión le llamó la atención para que no lo hiciese, armándose un gran escándalo.

Se intentó agredir a un ayudante de la prisión, secundándole siete reclusos.

Se dio aviso a la guardia exterior de la prisión, que penetró en el patio, logrando reducir a los reclusos a la obediencia y encerrarlos en celdas de castigo.

Se produjo alarma por sentirse un disparo que obedeció a que al cargar un soldado el fusil se le disparó el arma.

Carreras de caballos

Madrid 13 a las 22.—Mañana en el Hipódromo se correrá el gran premio Madrid de 2500 metros de recorrido y premio de 60 mil pesetas.

Correrán 10 caballos.

Pablo Iglesias mejora

Madrid 13 a las 22.—Dentro de la gravedad ha experimentado mejora Pablo Iglesias.

El viaje del Príncipe de Asturias

Valencia 13.—El Príncipe de Asturias

De Barcelona

Detención

Barcelona 13 a las 24.—La policía ha detenido a un individuo llamado Ricardo Gómez Mendoza, reclamado como autor de un atentado cometido en Julio de 1923 y por otros delitos.

Colonia escolar

Barcelona 13 a las 24.—El difunto extinguido de alcalde don José Rovira Bruguera, ha dejado dispuesto que sea costeada este año a sus expensas la colonia escolar que llevaba su nombre, a cuyo fin legó la cantidad de 4500 pesetas.

El partido radical

Barcelona 13 a las 24.—Se asegura que don Alejandro Lerroux vendrá a Barcelona para hacer un recuento de las fuerzas del partido radical.

El regreso de los Coros Clavé

Barcelona 13 a las 24.—En un tren especial regresaron esta tarde los coros Clavé, que en Madrid han realizado una brillante campaña artística.

Los orfeonistas vienen muy satisfechos.

Los orfeonistas vienen muy satisfechos.

HOTEL Y BALNEARIO CIUDAD JARDIN

MENÚ especial para hoy a SEIS PESETAS

Entremeses variados — Arroz a la marinera

Alubias a la madrileña — Pescado a la vinagreta

Costillas cordero a la parrilla — Fruta variada

—: —: Vino especial de la casa —: —:

Servicio a la carta.

Tranvía a la puerta.

HERNIADOS

La casa mejor especializada y la única que cuenta con personal técnico para la aplicación de bragueros y garantiza su buen resultado es la de

V. TORT MATAMALA - Calle Palacio, 14 - Palma

marchó a Sagunto a visitar los Altos Hornos y Talleres Metalúrgicos.

Se ignora si esta noche regresará a Madrid.

El canal de Monegros

Se autoriza la reforma.—La noticia es recibida con júbilo

Zaragoza 13.—El Gobernador civil ha recibido un telegrama del subsecretario Fomento comunicándole que hoy se había aprobado la reforma parcial del trozo segundo del canal de Monegros.

Telegráficamente se autoriza al ingeniero-director de las obras para comenzar aquéllas.

El Alcalde ha telegrafiado al citado ingeniero participándole el acuerdo y permitiéndole que admita contingentes de obreros de los pueblos de Mongrillo, Almolda, Bujaradz, Perilla, Perdiguera y Lecina.

También ha comunicado el Alcalde la noticia a los pueblos interesados donde ha sido recibida con júbilo.

La Lotería Nacional

El «Gordo» está muy repartido

Pamplona 13.—El «gordo» de la Lotería está muy repartido.

La Administración núm. 1 lo vendió en decimos y de éstos se hicieron participaciones.

El lotero cree que el número está repartidísimo.

Un agraciado

Málaga 13.—Al billete premiado con el premio mayor llevaba tres series el empleado de la Caja del Banco Central de Málaga don Julio Herrera, quien recientemente le había agraciado la suerte con 75.000 pesetas.

Suspensión de pagos

Lo comunica al Juzgado el Crédito Agrícola de Pamplona

Pamplona 13.—Esta mañana ha aparecido en las oficinas de la sociedad Crédito Agrícola un aviso dando cuenta de haberse comunicado al Juzgado la suspensión de pagos.

Las oficinas permanecían cerradas hasta tiempo y por ello la noticia no ha sorprendido a los centros financieros.

Gran gentío acude al edificio, donde hay parejas de Seguridad.

Aseguran personas autorizadas que el Crédito Agrícola presenta un activo de noventa millones y un pasivo de 88.

El activo en circulación es de dos millones.

En los círculos financieros reina gran serenidad, confiándose en que serán liquidados los pequeños imponentes.

¿Se llegará a un acuerdo favorable entre las Diputaciones?

Barcelona 13 a las 24.—Las impresiones acerca de la posibilidad de que se pueda llegar a un acuerdo favorable entre las Diputaciones para la constitución de una nueva Mancomunidad van adquiriendo cuerpo.

Se considera ilegal el acuerdo de una de las Diputaciones de negarse a formar parte de una coordinación de servicios al tratar de las bases que se sometieron a su sanción, por ser contrario e impropio a la manifestación afirmativa que hizo en tiempo oportuno.

Se cree también de que en el caso de que alguna de las Diputaciones se negara a mancomunarse no sería obstáculo para que la coordinación de servicios se hiciera con las Diputaciones restantes.

El martes próximo celebrará una sesión la comisión gestora interina para seguir ocupándose del asunto.

Por haber desobedecido un bando del gobernador

Barcelona, 13 a las 24.—De los 31 detenidos por desobediencia al bando del gobernador prohibiendo toda clase de manifestaciones al paso de la procesión, han sido libertados 29, a medida que iban pagando las multas impuestas, que varían de 25 a mil pesetas, según la posición y cultura de los multados, y cuyos nombres, por disposición gubernativa han sido publicados en la prensa.

Carreras

Barcelona, 13 a las 24.—Para la carrera de automóviles en cuesta, que mañana se celebrará por cuarta vez en Rabassada hay inscritos 36 motos y 33 coches.

El suceso del Hotel Continental

¿Cómo entró el ladrón?

Barcelona, 13 a las 24.—Por falta de pruebas fué libertado un albañil detenido ayer como supuesto complicado en la agresión y robo de que fué objeto el doctor López en el «Hotel Continental».

El herido ha declarado hoy ante el Juzgado, que se personó en la clínica.

Dice que el ladrón entró por el balcón, no pudiendo precisar como salió; añadió que el ladrón era alto y llevaba un traje azul de mecánico.

El Juzgado practicó una inspección ocular, no explicándose como pudo entrar por el balcón el autor del hecho, pues son muchos los obstáculos que necesitó vencer para ello y aún es más difícil comprender que saliera por el propio balcón.

Asuntos de Baleares

Recursos desestimados

Barcelona, 13 a las 24.—Por R. O. se desestima el recurso interpuesto por el maestro de sección de la Escuela Práctica, aneja a la Normal de Maestros de Palma, don Antonio Vidal Pons.

También se desestima el promovido por el maestro de Aleyor don Jaime Borrás Ferrer.

Dr. ROGLÁ :: PECHO

Siendo, 124

Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

VILLA MODELO esquina Avenida Conde de Salient, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tranvía.

Consulta de 9 a 1

Obras Nuevas

González.—Te diré lo que es amor. Guixé.—Sangre azul. Mariani.—Virgen de los siete Dolores. Pérez Zúñiga.—Piscas y mijas. Gomez Carrillo.—Las 100 obras Maestras de la literatura universal.

Carrillo.—Diccionario Ideológico. Valle Inclán.—Los cuernos de Don Friolera.

María Granadá.—El niño de oro. Araquistain.—El rodeo. Monegal.—Manual predicable. Benischke.—Bases científicas de la Electrotécnica.

De venta en la Librería Escolar Plaza de Cort, 4.

IMPRENTA DE «EL DIA»